

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, \$59.  
Extranjero, al año, 56 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, 30.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
si que no lo devuelva a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos

## EL MOMENTO POLITICO

### El miércoles se planteará en el Congreso el debate sobre la crisis. -- Los términos de la declaración ministerial. -- Manifestaciones del ministro de la Gobernación. -- Otras notas

Madrid, 30. -- Varias horas

#### LA JORNADA DEL JEFE DEL GOBIERNO EN EL DIA DE AYER

El presidente del Consejo de ministros señor Samper, pasó la mañana en su despacho oficial recibiendo las visitas de los señores Rico Avello y Villalobos.

Ha señalado como días de audiencia todos los laborables en los que no se celebren Consejos de ministros desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde.

El señor Samper fué esta tarde al Congreso a devolver la visita al señor Alba, cosa que no pudo efectuar por no encontrarse allí el presidente de las Cortes.

El presidente del Consejo estuvo a las seis de la tarde en el despacho de la Presidencia, donde recibió, entre otras visitas, las de los señores Martínez Barrio, presidente del Tribunal Supremo, gobernador del Banco de España y gobernador y alcalde de Valencia.

A las seis y media recibió a los periodistas, a quienes les dio cuenta de la visita que había recibido del señor Martínez Barrio. La estimaba de importancia, pues por haber sido presidente antes que él podría informarle acerca de la labor al frente del Gobierno.

Luego, a las nueve de la noche, volvió el señor Samper al Congreso. Dijo a la legada que se proponía devolver la visita de cortesía que le hiciera el señor Alba y que había tenido con él un cambio de impresiones sobre el debate político.

El señor Samper se refirió a las medidas adoptadas en relación con la fiesta del primero de mayo. Dijo que en el Consejo de esta mañana se habían ocupado de las que corresponden a cada Ministerio, y que habían puesto principalmente la atención en que estuvieran debidamente atendidos los servicios de agua, luz y electricidad.

Dijo también que funcionará el Metro, por regirse por la ley de Ferracalles, y que en cuanto a los tranvías el Gobierno no había hecho pie en que circularan, para evitar las coacciones a que ello pudiera dar lugar.

En cambio, estará garantizados los transportes a quienes lo soliciten, especialmente a los médicos. Finalmente manifestó que se habían cuidado preferentemente de que estén asegurados los servicios en los cuarteles y en los penales.

#### EL MINISTRO DE INSTRUCCION SE POSESIONA Y HACE DECLARACIONES

A las diez y media de la mañana llegó a yer a Madrid el nuevo ministro de Instrucción Pública, don Filiberto Villalobos.

Desde la estación se trasladó a la Presidencia del Consejo, desde donde momentos después se encaminó al Ministerio de Instrucción para tomar posesión de su cargo.

Le dio posesión el ministro saliente, don Salvador de Madariaga, el cual dijo que el nuevo ministro realizará una benéfica labor en pro de la cultura y de la enseñanza.

El señor Villalobos agradeció las frases que le habían dedicado el señor Madariaga y encomió la labor que éste había realizado a su paso por el Ministerio.

El acto fué brevísimo y, terminado los señores Madariaga y Villalobos celebraron una conferencia.

El nuevo ministro de Instrucción Pública ha hecho unas declaraciones a un periodista diciendo que es poseedor de los programas, pues han de estar de acuerdo con la ejemplaridad de la obra. Agregó que lo son familiares los problemas de la enseñanza.

Su tesis en la Facultad de Medicina versó sobre las enfermedades fomentadas y adquiridas en la escuela, y que ha contribuido con la mayor eficacia, en unión de algunos compañeros, a construir en Salamanca escuelas unitarias y graduadas, donde actualmente reciben educación unos doce mil niños.

Perteneció a la Facultad de Medicina de Salamanca, en la que estuvo encargado de los rayos X, y tuvo que jubilarse a consecuencia de graves heridas que recibió en las manos, que pusieron en peligro su vida.

Dice que los problemas de la enseñanza son fundamentales y esenciales para los problemas de España, por lo que desea que se percatan de esta importancia cuantos afectan a este Ministerio y la responsabilidad que tienen contraída con España.

Quisiera que el acuerdo respondiera a su voluntad en la obra que le ha sido encomendada.

Los hechos darán testimonio de su labor en el Ministerio, al que llega no para satisfacer una ambición personal y política.

Si por sus condiciones personales u otras causas fracasara en su gestión, volvería a su vida de Salamanca para continuar la labor social a la que viene entregado desde hace muchos años.

El señor Villalobos, nuevamente interrogado ha dicho: --En el Consejo celebrado esta mañana nos hemos ocupado de la presentación de un proyecto de ley relativo a la concesión de un crédito extraordinario con destino a la Ciudad Universitaria, a fin de que en el mes de junio no quedara sin trabajo los siete mil obreros que actualmente hay allí ocupados.

Mis primeros propósitos son examinar la labor docente. Estoy dispuesto a que todos los profesores y auxiliares estén al frente de sus puestos, y en ese sentido se ha dirigido ya un telegrama circular a los inspectores.

También atenderé la mayoría que existe en las cátedras vacantes, porque deseo terminar con la vieja costumbre de que permanezcan vacantes por muchos años.

Otro asunto que creo de la mayor importancia es el que se refiere a las Escuelas de sordomudos y ciegos. Si estoy algún tiempo en el Ministerio, el día primero de octubre se inaugurarán las Escuelas de estas instituciones y se iniciará cuanto sea necesario para aliviar la triste situación de estos necesitados.

#### EL MIÉRCOLES SE PLANTEARA EL DEBATE POLITICO

El presidente del Congreso, al hablar con los periodistas, les ha manifestado, entre otras cosas, que ha cambiado impresiones con el jefe del Gobierno sobre la forma en que éste explicará el miércoles la crisis.

Añadió el señor Alba que había recibido la visita del diputado monárquico señor Suárez de Tangil, que le ha pedido la palabra para el señor Goicoechea, que será el que hablará inmediatamente después del jefe del Gobierno.

Únicamente cederá la palabra al señor Lerroux, antes que al señor Goicoechea, en el caso de que el señor Lerroux, por su calidad de presidente dimisionario del Gobierno y jefe del partido radical, quiera intervenir en el debate.

Por su parte, el señor Samper, refiriéndose al debate político, ha dicho que, desde luego, el miércoles espera una tempestad, pero que ellos confían en sortearla.

Además se decía esta tarde en los pasillos que el señor Lerroux, dando cuenta de la gravedad del momento y, ante todo, sintiéndose republicano de toda la vida, al explicar la crisis procurará hacerlo de modo que no sea muy manifiesta su discrepancia con el presidente de la República.

Asimismo, parece que el señor Gil Robles decidirá hacer o no uso de la palabra según la orientación que vea en el debate, y, de hacerlo, procurará también evitar el incidente de las cuartillas del jefe del Estado, para que el debate no tome derivaciones inoportunas.

Preguntado el señor Prieto si ellos iban a intervenir en el debate, ha dicho que la minoría socialista se reunirá el mismo miércoles, a las dos de la tarde, y que él, como bien disciplinado, se atendrá a sus acuerdos.

#### SALDRA EL CELEBRE SOBRE DE AZANA?

En los medios políticos se dice que el miércoles, como consecuencia de la sesión que se anuncia, volverá a aparecer -- está vez desde el escaño -- el célebre sobre que el señor Azaña amenazaba romper un día desde el banco azul, siendo presidente del Consejo de ministros. Ese sobre, al decir de los bien enterados, encierra documentos que, caso de hacerse públicos, causarían sensación.

#### DICE EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

El señor Martínez Barrio, hablando con los periodistas, les hizo las manifestaciones siguientes: --La crisis era un episodio inevitable de los acontecimientos políticos. La política generosa del señor Lerroux estaba condenada a tropezar con graves dificultades por las exigencias cada día mayores de los elementos que interesadamente venían apoyándole.

#### LLEGADA DE AMNISTIADOS A MADRID

Hoy han llegado a Madrid los coronales de Benito, Bocello y marqués de la Vega, incurso en la ley de Amnistía.

Ayer llegaron numerosos militares y paisanos de los fugados de Villa Cisneros.

Los coronales, desde la estación se dirigieron a la iglesia de Maravillas, en donde asistieron a un Te-déum que finalizó cantándose una Salve.

#### OLAVO SOTELO Y YANGUAS SE PREPARAN A VENIR

Hoy se ha sabido que se han presentado en el Consulado español de París, para reentrenar sus pasaportes, los ex-ministros señores Calvo Sotelo y Yanguas Mesa.

Esta misma mañana se ha remitido sus expedientes al Supremo y se ha resuelto su vuelta a España en sentido favorable.

También se han presentado en la Sala VI del Supremo todos los encartados en los sucesos del 10 de agosto en Sevilla y Madrid, tanto militares como paisanos.

La presentación obedece al propósito de que cese su situación de rebeldía.

#### EL GENERAL GIL YUSTE, A PRISIONES MILITARES

El general Gil Yuste, que residía en Vitoria, ha ingresado en Prisiones Militares, para sufrir un arresto de 30 días, como consecuencia de la publicación de un artículo en un periódico de Madrid comentando la ley de Amnistía.

#### EL PROGRAMA QUE CONTENDRA LA DECLARACION MINISTERIAL

El presidente del Consejo ha manifestado a los informadores que es la declaración ministerial del próximo miércoles el Gobierno presentará un programa mínimo a base de los tres siguientes propósitos:

Primero. -- Presupuestos.  
Segundo. -- Nueva ley electoral.  
Tercero. -- Aprobación de una ley relativa a la elección y facultades de los compromisarios.

#### EL RADICAL SOCIALISTA RAMOS ACOSTA, RENUNCIA AL ACTA

MALAGA. -- Se asegura que el diputado radical socialista don Aurelio Ramos Acosta se retira de la política, renunciando al acta de diputado.

Era enemigo de la fusión de los partidos de Izquierda, la cual, como es sabido, se ha verificado recientemente.

Se supone que esta fusión es una de las causas, sin duda, la más principal, que ha motivado esta retirada de la política.

#### El nuevo Gobierno celebra sus primeros Consejos, uno de ellos bajo la presidencia del jefe del Estado

Madrid, 30. -- 12 noche

A las diez de la mañana se reunió en el Palacio Nacional el nuevo Gobierno, que permaneció en Consejo hasta las doce. A esta hora se reunió bajo la presidencia del jefe del Estado, y duró hasta las dos y diez de la tarde.

Cuando salieron los ministros, los periodistas preguntaron al señor Samper qué referencia podría hacerles. El jefe del Gobierno se limitó a referirse a la nota oficiosa, que, según dijo, iba a entregar a los informadores el señor Estadella.

Insistieron éstos preguntándole si iba a haber el miércoles declaración ministerial.

La habrá -- repuso el señor Samper -- y será muy breve.

Por último fué invitado a hablar ante el micrófono de una casa cinematográfica, y dijo lo siguiente:

El Gobierno ha celebrado su primera reunión bajo la presidencia del presidente de la República. Se propone comparecer ante las Cortes el miércoles y desarrollar la obra de conciliación nacional y de defensa de la República y desenvolver las leyes económicas y sociales complementarias de la Constitución.

El ministro del Trabajo, señor Estadella, facilitó la siguiente nota oficiosa:

A las diez se reunió el nuevo Gobierno en Consejo en el Palacio Nacional.

El presidente, señor Samper, pronunció unas amables frases de salutación para los nuevos ministros, que fueron contestadas por los interesados en términos de respetuosa cordialidad.

Se celebró un primer cambio de impresiones con referencia a la declaración ministerial, que tendrá que hacerse en la primera sesión de las Cortes, acordándose que en un Consejo especial, que se celebrará el miércoles de la mañana, se concreten los términos de dicha declaración.

El ministro de la Gobernación dio cuenta del estado del orden público en todo el país, que es satisfactorio, y de las medidas adoptadas con motivo de la celebración de la fiesta del primero de mayo para que no queden desatendidos los servicios de primera necesidad.

Con respecto a este último extremo, los ministros, tras detenida deliberación, se han pronunciado unánimemente en el sentido de que no sólo no opondrán obstáculos a la celebración de la fiesta de referencia, sino de ampararla y protegerla, en cuanto se mantenga dentro de la órbita y finalidad para que fué instituida.

#### UN HOMENAJE A UN DIPUTADO DE ACCION POPULAR

MALAGA. -- En el pueblo de Coín se ha celebrado un homenaje al diputado de Acción Popular don Angel Fernández, por las gestiones que ha realizado cerca del Gobierno en favor de los industriales de aquella provincia.

Se pronunciaron discursos.

#### ASAMBLEA DE LA IZQUIERDA REPUBLICANA

SANTANDER. -- En el Salón Narbona se celebró la asamblea del partido de Izquierda Republicana convocada por la Comisión organizadora. Presidió don Cándido García. Este expuso los trabajos realizados para la formación del frente único de izquierdas y se proclamó por unanimidad la formación del partido oficial.

Se nombró nuevo presidente a don Manuel Clavet y éste al posesionarse del cargo exhortó a todos sobre la conveniencia de la unión de todos los partidos republicanos de izquierda, protestando de la actitud del gobernador civil de la provincia, que envió para que presenciara el acto a un delegado con órdenes rigurosas. Elogió la actitud en las Cortes del diputado por Santander don Bruno Alonso, sobre quien el gobernador pronunció frases desagradables en un acto político celebrado hace quince días. Se dieron vivas a la República y a Bruno Alonso, pasándose después a nombrar la Junta municipal del partido.

#### ACTO TRADICIONALISTA EN SALAMANCA

SALAMANCA. -- En el Teatro Breton se ha celebrado el acto organizado por la Comunidad Tradicionalista.

Las autoridades adoptaron en previsión de acontecimientos precauciones, que resultaron innecesarias, pues no hubo que lamentar ningún incidente.

En primer lugar hizo uso de la palabra la señora Urraca Pastor. Dijo que sentía gran emoción por hablar en Salamanca, por dos razones: una porque anteriormente la autoridad suspendió los actos que habían organizado y en segundo lugar, porque es este el primer acto que celebran los tradicionalistas en el teatro de Salamanca.

Terminó haciendo un admirable canto a la bandera roja y guilda.

Habló a continuación don Luis Hernández Larramendi, quien dirigió una alabanza a los salmantinos, exaltando sus virtudes.

Finalmente, el señor Lamamié de Clairac habló para combatir el parlamentarismo.

Hizo también un canto a las virtudes de los salmantinos.

Después de celebrado el acto se celebró un banquete.

## Los conflictos sociales

### Los huelguistas de Valencia han aceptado el laudo del ministro de Trabajo, pero se mantendrá la huelga mientras no se ponga en libertad al Comité. -- En Zaragoza continúan los actos terroristas y se han practicado importantes detenciones. -- Otras huelgas

#### LA SITUACION EN VALENCIA

VALENCIA. -- Se ha practicado la detención de varios sujetos que repartían hojas clandestinas.

A causa de la explosión en la calle de Cotaga de una bomba, resultó herida en un brazo la joven Carmen Díaz, que pasaba casualmente por el lugar del suceso.

Esta mañana también explotaron artefactos en el puente de San José y también en el puente de madera de los ferrocarriles económicos, en la calle de Ramón y Cajal, y en la Travesía de Andrés Boral.

La Policía ha encontrado dos paquetes conteniendo tipos de imprenta y papel blanco para tirar las hojas clandestinas del Sindicato Unico.

Se ha detenido a Elias Manzanera con este motivo.

En la carretera de Alboralla un desconocido incendió un carro, arrojándole una botella que contenía un líquido inflamable. El carro traía hortalizas y sin duda a esto se debe el que fuera objeto del atentado.

Se sabe que ayer explotaron en total diecisiete artefactos en Valencia y seis en el Grao.

Los ejemplares del laudo dictado por el ministro de Trabajo fueron leídos y el público dio muestras evidentes de su satisfacción.

Se sabe que en una tienda de ultramarinos se presentó una mujer haciendo un pedido de géneros por valor de veinte pesetas y al llegar le momento de pagar dijo que no tenía dinero y como el dueño manifestara su disconformidad con esta actitud, la mujer sacó una pistola con la que amenazó al tendero, dándose seguidamente la fuga.

El gobernador ha hecho público su ruego a todas las personas que posean automóviles para que les presten a la autoridad para la mejor vigilancia de la ciudad.

Los propietarios de cines y operados han rogado al gobernador que obligue a funcionar todas las salas de espectáculos, porque así se evitará el que ellos sean el blanco de todos los atentados.

A las nueve y media de la noche estalló un potente artefacto en la Travesía de San Vicente en el comercio de tejidos denominado "La Región".

Rompió las lunas y retorcio los hierros de los cierres.

La metralla alcanzó a unos comercios fronterizos, rompiendo las lunas y ocasionando otros daños diversos.

A las diez menos veinte estalló otro en la escalinata de bajada del Mercado de Flores, en el paseo de Castelar, frente al Ayuntamiento.

También rompió las lunas de la puerta de un establecimiento.

Las marcas de la metralla se notan en la madera. A las tres de la madrugada, en todas las provincias de España.

Agricultura. -- Decreto jublando a don Luis García Díaz y Urdugarin, consejero general del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos.

Trabajo y Sanidad. -- Decreto nombrando los consejeros que, designados por el Gobierno, han de formar parte del Consejo Nacional de Sanidad y de Asistencia Pública, de nueva creación.

Disponiendo que los fondos especiales de la Junta General de Sanidad sean administrados por una Junta, presidida por el subsecretario de Sanidad, de la que formarán parte los señores que en la misma disposición se mencionan.

Delegando el artículo 91 del reglamento para la aplicación de la ley de Accidentes del Trabajo en la parte que se menciona en la misma.

A las doce, los ministros celebraron un Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado.

El señor Samper, en un documento de curso, presentó a S. E. al nuevo Gobierno y de modo especial a los ministros entrantes señores Cantos, Irujo y Villalobos, haciendo la apología de la personalidad de cada uno de ellos, para los cuales y para todos los componentes del Gobierno tuvo S. E. conceptos de alta estima y consideración.

El jefe del Gobierno informó a grandes rasgos acerca del estado de la política nacional y extranjera y sobre los propósitos que animan al actual Gobierno, que en términos generales son los mismos que animaron al Gobierno anterior, para cuyo ilustre presidente tuvo el señor Samper palabras de cálido elogio y de profundo respeto.

Por último, el jefe del Gabinete se metió a la firma de S. E. diferentes decretos.

#### LA SITUACION EN VALENCIA

Se oyeron explosiones en los barrios extremos de la capital.

El comercio permanece con sus puertas abiertas.

La gente comienza a mostrarse alarmada ante la frecuencia con que se cometen estos atentados.

Por las calles circulan las gentes con rapidez para proveerse de géneros, pues mañana, con motivo de la Fiesta del Trabajo, se espera que la paralización de la vida sea completa.

VALENCIA. -- En el Gobierno civil ha facilitado la siguiente nota que Unión Radio Valencia ha emitido varias veces esta noche:

"La Comisión delegada por la Asamblea de esta tarde, ha visitado al gobernador, a quien ha entregado un oficio firmado por los representantes autorizados de todos los huelguistas dando por terminada la huelga general y retirando los oficios en que aquella fué anunciada.

La Comisión solicita del señor gobernador la libertad de todos los detenidos con motivo de dicha huelga y la apertura de los Sindicatos clausurados. El gobernador prometió estudiar dicha petición y resolverla con la máxima rapidez y justicia."

VALENCIA. -- Desde temprano se notó en esta capital afluencia de trabajadores en los alrededores del Palacio de Justicia, donde iba a verse la causa ante el Tribunal de Urgencia contra el Comité de huelga.

El Tribunal los absolvió, por haber retirado la acusación el fiscal. No obstante, continuaron detenidos a disposición del gobernador.

El Comité de huelga ha publicado un manifiesto diciendo que aceptan el laudo publicado en la "Gaceta" del domingo por el ministro del Trabajo, pero que, en vista de la actitud del gobernador, que mantiene al Comité en la cárcel, persisten en la huelga.

#### LA HUELGA EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. -- La preparación que se hizo el sábado por medio de hojas clandestinas anunciando para ayer, domingo, actos de terrorismo, hizo que las autoridades adoptaran grandes medidas de precaución y que se practicasen incansables cacheos.

Las medidas que se anunciaban en las hojas clandestinas no llegaron a cumplirse y el día transcurrió sin incidentes.

La animación, no obstante, fué escasa, pues no funcionaron los espectáculos y, además, durante todo el día y la noche no dejó de llover copiosamente.

El gobernador civil recibió a una Comisión de Izquierda Republicana, que solicitó autorización para hacer una colecta con destino a los obreros más necesitados.

El señor Ordiales no concedió la autorización solicitada, por entender que las circunstancias no aconsejan tal cosa.

El comisario de Vigilancia dijo a los periodistas que había sido detenido un directivo de la Sociedad de Artes Gráficas, que fué libertado en seguida.

De madrugada, la Policía ha prestado un importante servicio, practicando interesantes detenciones de elementos extremistas.

Fué detenido un barbero llamado Victor Alvarez, al que se le ocupó un maletín con documentos y propaganda comunista.

El detenido confesó que el maletín pertenecía a un hermano político suyo llamado Basilio Bull, acusado de haber redactado los textos de las hojas clandestinas que han circulado estos días.

Como consecuencia de esta declaración, se practicó la detención de Basilio y de otros extremistas.

También ha sido detenido Mariano Gil, dueño de una peluquería establecida en la calle del Coso. Ha

(Continúa al pie de la primera columna de la segunda plana)

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph París  
ESPECIALISTA EN  
RINON Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X. -- LABORATORIO  
Vaya de Rey, 15, 2.º. Teléf. 1216

**AROSTEGUI** Pulmón Corazón  
G. Espartero, 18. Teléf. 1718.

JOVEN FRANCÉS, VEINTIDOS AÑOS, CONOCIENDO PERFECTAMENTE FRANCÉS, ALEMÁN Y ESPAÑOL, BUSCA EMPLEO EN CASA EXPORTADORA. PARA INFORMES, DIRIGIRSE A JULIAN JUANENA, APARTADO, 38, SAN SEBASTIAN.

# El homenaje organizado por la izquierda republicana de Madrid a la memoria de Galán y García Hernández

Madrid, 30.—12 noche

El domingo se verificó el acto de homenaje organizado por Izquierda Republicana a la memoria de Galán y García Hernández.

Desde las ocho de la mañana comenzaron a llegar al domicilio del partido en la plaza del Callao las gentes republicanas. Fueron las primeras las verduleras de los mercados.

Desde esa hora hasta las diez de la noche no cesó ni un solo momento el desfile de gentes, que depositaban su flor y firmaban en los pliegos o dejaban su tarjeta.

Se aproxima a cien mil el número de personas que desfilaron en su tándulo. En este, bajo dosel, se mostraban dos grandes retratos de los capitanes Galán y García Hernández, rodeados con ramas de laurel. En la parte baja, la maqueta del proyecto del monumento que piensa erigirse a la memoria de los héroes de Jaca. A la derecha una alegoría de la República, y a la izquierda la bandera de Izquierda Republicana, completamente extendida. Al pie del tándulo, la bandera republicana de las Juventudes.

El acto ha resultado un homenaje de gran emoción.

Las gentes, ante las estigias de Galán y García Hernández, muchos con lágrimas en los ojos, besaban las flores y las arrojaban al pie del tándulo a tiempo que vitoreaban a los héroes y a la República.

Desfilaban muchos soldados, cuya presencia era recibida con vitores a los soldados de la República. Uno de los primeros en acudir fue don Marcelino Domingo, quien, antes de marchar a Barcelona, donde le reclamaban asuntos urgentes, quiso depositar su ofrenda.

Marinos, guardias civiles, carabineros, guardias municipales, se veían mezclados entre el público, que constantemente desfilaba.

A mediodía llegaron las señoras de Besteiro, De los Ríos y Giner para depositar hermosos ramos de flores.

(Viene de la primera plana)

confesado que en su establecimiento se reunían los elementos extremistas y ha descubierto interesantes manifiestos que realizaban los mismos.

Por la declaración prestada por Mariano se ha venido a conocer la vida que hacían esos elementos.

El día lo pasaban en el campo, y por la noche entraban en la ciudad para cometer actos de sabotaje, atentados y colocación de bombas acaudados en los días de huelga.

En la calle de Osau fué recogida una bomba esta mañana que había sido colocada a la ventana de una carpintería.

A las ocho de la noche explotó una bomba en la calle de San Diego, esquina al paseo de la Independencia, la que había sido colocada en la ventana de la Granja Doré.

A consecuencia de esta explosión resultaron heridas Josefina Ruiz Fernández y la dependienta del bar Pilar Tirado. Ambas sufren lesiones leves.

También explotaron petardos, pero no causaron otra cosa que alarma.

A la una de la tarde, dos individuos arrojaron botellas conteniendo líquido inflamable contra unos camiones de transportes en la calle del Coso, esquina a la calle de Yedra.

Después huyeron los extremistas, haciendo algunos disparos contra unas personas que les perseguían, sin heridas, afortunadamente.

Estos sucesos han causado bastante alarma.

## CASA DEL PUEBLO, CLAUSURADA

ELCHE.—Ha sido clausurada la Casa del Pueblo.

Los operarios de las fábricas en que se efectuaron despidos, no acuden al trabajo por solidaridad con sus compañeros despedidos.

El miércoles se va a plantear la huelga general, que alcanzará a setecientos obreros.

Irán a la huelga todas las industrias.

## EN PUERTOLLANO SE AGRAVA LA SITUACION

PUERTOLLANO.—Continúa sin resolverse la huelga minera, que fué planteada en esta cuenca hace más de veinte días.

Muchos hogares obreros atraviesan por una situación crítica, empezando a faltarles el pan.

El comercio se encuentra en situación grave con motivo de la paralización de la vida.

La Asociación del Comercio y de la Industria ha dirigido al ministro de Trabajo un telegrama interesándole para que dicte un laudo, que dé una solución favorable al conflicto.

El orden es completo.

## EXISTE BUENA IMPRESION

CIUDAD REAL.—Ha marchado a Madrid una comisión de industriales de Puertollano, acompañados por el señor gobernador civil para entrevistarse con el ministro de Trabajo, con objeto de solucionar la huelga minera planteada en dicha población, pues la situación por que atraviesa es francamente mala.

Se espera encontrar una fórmula que zanje las dificultades, pues ambas partes se muestran transigentes.

Los republicanos de Murcia mandaron una hermosa corona.

Los señores Azaña y Casares Quiroga llegaron a las cuatro de la tarde. Fueron aclamados y vitoreados por el gentío que les rodeó. Pretendieron formar en la "cola", pero no se les consintió, y se les cedió el paso para que pasaran a depositar sus tarjetas.

Estuvieron el local bastante rato y el señor Azaña trató de pronunciar unas palabras, sin que pudiera lograrlo, porque los vivos y las aclamaciones se sucedían a cada paso.

Al salir los señores Azaña y Casares Quiroga, a pesar de la granizada y de la lluvia continua, la gente les siguió y rodeó su coche, aclamándoles nuevamente y haciendo difícil su marcha.

Poco después llegó el general Riquelme, a quien tampoco se consintió que permaneciera en la cola, dejándose el paso libre. Al salir, la gente le acompañó hasta su coche y rodeándole se daban vivas a la República y a los generales republicanos.

También lo hicieron la señora madre de Galán y la señora viuda de García Hernández.

Mediada la tarde, acudieron la señora de Casares Quiroga, acompañada de su hija. El público la ovacionó.

También depositaron flores el general Riquelme y teniente coronel Mangada.

A las ocho de la noche, la cantidad de flores depositadas constituía una verdadera montaña.

Muchos maestros acudieron acompañados de los niños de sus escuelas.

La señora de Azaña no pudo asistir por hallarse indispuesta, pero mandó un hermoso ramo de flores naturales.

Familias enteras acudían acompañadas de sus hijos.

Un obrero albañil hizo el ofrecimiento de trabajar dos días a la semana gratuitamente en las obras del monumento.

Los republicanos de Alcalá de Henares acudieron en comisión para depositar las flores recogidas entre aquellos correligionarios.

Se recibieron gran número de telegramas de provincias.

Una mujer del pueblo hizo la ofrenda de unas hermosas flores confeccionadas por ella con miga de pan.

Se recibió una corona de flores acompañada de un mensaje suscrito por 1.700 ferroviarios. Los vivos a la República, a Galán y García Hernández no cesaron un momento.

Llegadas las nueve de la noche eran enormes las colas de personas que esperaban para entrar en el local. Algunos obreros solicitaron la prolongación del acto por poder acudir cuando terminen su trabajo.

A las doce de la noche todavía siguió el duple de público, principalmente camareros, que acuden a adherirse al homenaje al salir del trabajo.

Una Comisión de ferroviarios de Tarragona ha sido portadora de una corona de flores.

La enorme cantidad de flores recogida será enviada a Huesca para depositarla en la tumba de los héroes.

Esta tarde, la Comisión organizadora del homenaje a la memoria de Galán y García Hernández ha recibido una carta de S. E. el presidente de la República, en la que se dice:

"Señora doña Catalina Salmerón, viuda de Pérez y Díaz y doña Concepción Lozano: Muy distinguidos señores y amigas. Agradezco su saludo y la atención que significa haberse ocupado personalmente de llevar a cabo la invitación que me envían en nombre de las mujeres republicanas.

Ya saben, como les consta a las familias cuyo dolor se recuerda, la constancia con que en todo momento, aun sin ocasión no fecha señalada, mi mujer, mis hijos y yo hemos sido y somos los más incommovibles y afectuosos en todas aquellas fiestas y con todas las atenciones que merece.

También la gran discreción de ustedes comprenderá cuál puede y debe ser mi actitud ante todo lo que pueda rozarse con las luchas políticas y sus nobles pasiones de las que, sintiéndolo mucho, tengo que estar apartado.

Les saluda muy afectuosamente su atto. s. s. q. l. b. l. p. Niceto Alcalá Zamora."

## TOROS EN MADRID

### Grave cogida de Villalta

Madrid, 30.—12 noche Esta tarde se ha celebrado la corrida suspendida ayer, lidiándose toros de Murube, que resultaron grandes y bravísimos. Uno de ellos fué ovacionado al ser arrastrado.

Villalta, al torrear de capa a su primero, fué empujado por el vientre y corneado aparatadamente.

Trasladado a la enfermería se le apreció una herida gravísima en el pliegue inguinal izquierdo, con perforaciones. Fué curado y trasladado al Sanatorio de Torrero, a donde han acudido los familiares del diestro.

Barrera estuvo bien en los toros que despatchó.

Maravilla mató un solo toro y se retiró a la enfermería, por haberse corneado con el estoque.

Ortega fué abroncado.

**Contra todos los dolores**

**Cafiaspirina**

BAYER

# La Prensa madrileña comenta los temas actuales

Madrid, 30.—12 noche

El Sol, en su editorial, que titula "El veto presidencial y el referendo ministerial", escribe:

"Se supone que la devolución de una ley al Parlamento implica la dimisión del Gobierno, y hasta se ha llegado a decir que si las Cortes ratifican la ley, entonces tiene que dimitir el presidente. Estas son las consecuencias de estrenear una máquina sin conocer bien su funcionamiento. Lo último es, desde luego, absurdo. La ratificación de una ley devuelta no es censura al presidente; no hay otros modos de censurarlo que los taxativamente expresados en la Constitución. En cuanto a lo primero, no lo es menos. La iniciativa y la dirección de un proyecto de ley es del Gobierno; pero la discusión y aprobación es del Parlamento. La responsabilidad de la ley una vez aprobada, recae íntegramente sobre las Cortes. El ejercicio del veto suspensivo es un conflicto temporal entre el presidente y el Parlamento—si puede llamarse así una petición de revisión hecha por el primero al segundo—, que el propio Parlamento resuelve rectificando o ratificando la ley. El veto suspensivo y la segunda deliberación son trámites normales, aunque infrecuentes, determinados por la misma Constitución, y no pueden tener más consecuencias que las señaladas en el texto del artículo. Pero, a fuerza de desaforados, llevamos las cosas por la tremenda y no nos conformamos menos que con escar de juicio a los quejos mismos, y ya suponíamos que el veto trae consigo la dimisión del Gobierno o la del presidente o la disolución del Parlamento. Si fuera así, resultaría que los Constitucionales no se han hecho para asegurar una vida pública normal, sino exclusivamente para provocar gravísimos conflictos en las conjunturas más sencillas. Aun en la Constitución, instrumento de tranquilidad y paz, metemos nuestro espíritu estrepitoso para hacer de cada uno de sus artículos una bomba de explosivos."

El Debate dice que parece indudable que en la primera sesión de las Cortes tratará el más importante de los escollos políticos de la próxima etapa.

"El problema que ha venido agitando en el fondo de la crisis, desde su planteamiento, aparecerá vivo en el recinto parlamentario. Aquél y no otro es su verdadero hogar. Cuestiones de tal altura y trascendencia, cuando sea indispensable plantearlas, no pueden sustanciarse ni discutirse en otro ambiente ni en terreno distinto. Las Cortes, por delante, como representación del país. A las Cortes puede pedírseles lo que ya les hemos pedido: un tino especial, una prudencia exquisita, una elevación constante en relación con el tema planteado. Y a esperar su resolución.

De todas maneras, a pesar de la importancia del problema político, no podemos menos de mirar más allá al enfrentarnos con una nueva etapa de Gobierno y las Cortes tienen que mirar inmediatamente. Llevamos ya muchos meses de cuestiones políticas, y entretanto se encuentran los problemas sociales y económicos y se adensa la amenaza sobre el orden público y la paz interior. Es hora de mostrar que las Cortes son algo más que política, puesto que son el Cuerpo legislador, del que espera el país soluciones salvadoras: que el Gobierno se ocupa de algo más que de política, puesto que de él se aguardan medidas urgentes. Hay, pues, algo más que la política. Y ésta es la idea fundamental que deseamos que prevalezca, sin perjuicio de que, si surge en la vida pública un problema político evidente y real que sea necesario acometer, las Cortes lo afronten. Lo discutan y lo resuelvan con la serenidad y la altura que se deben a sí mismas y a la confianza que en ellos ha depositado la opinión."

El Liberal aborda el mismo tema en los siguientes términos:

"No debió el Gobierno negar el referendo que se le pedía; pero estaba en su derecho; tenía libertad para hacer lo que creyera conveniente. Y si al negarlo dimitió, saldó su cuenta con la formalidad, y más que a las disputas de los hombres, ofreció asunto para los humoristas.

Ahora bien; si después de unos días de crisis—tres o cuatro días—resulta que en el nuevo Gobierno están los mismos ministros que negaron el referendo, entonces, sí; entonces, con toda clase de respetos para todos, nuestro concepto de la formalidad interpone su querrela, porque eso no es serio, porque brillan por su ausencia las calidades, las condiciones y las circunstancias de lo formal; porque no se cumplen ni la exactitud ni la precisión que se requieren en el desarrollo de ciertas funciones; porque se denuncia con ello la falta de gravedad y de circunspección en el hábito; porque ello no es sensato ni prudente, sino empujamiento ligero.

Las condiciones del jefe del partido conservador para colaborar en el nuevo Gobierno plantearon al encargado de formarlos esa cuestión previa. El señor Maura, sin que el señor Samper y todo su Gabinete se hiciera solidario de la conducta correctamente constitucional del jefe del Estado, no prestaba su colaboración.

Y el tranco en que puso al señor Samper no pudo ser más difícil. ¿Cómo podía hacer un Gabinete de amplia concentración?

Si el no estaba incapacitado para formar Gobierno, ¿cómo podían estarlo sus compañeros los dimisionarios? ¿Qué razón había para prescindir de unos y de otros no? ¿O todos, o ninguno!.

debió ser el grito de los reunidos en O'Donnell, 4.

Y ahí están todos. Todos menos el señor Lerroux, que, como jefe del Gobierno, es el más responsable de la negativa al referendo del presidente. Todos menos el señor Madariaga, al que le coligaron la cartera de Justicia que tenía "jettatura", y que era la más obligada a referendar. Pero por qué no continúa en Instrucción el señor Madariaga? Como ministro de Instrucción, está en el mismo caso que sus compañeros."

El Debate dice que parece indudable que en la primera sesión de las Cortes tratará el más importante de los escollos políticos de la próxima etapa.

"El problema que ha venido agitando en el fondo de la crisis, desde su planteamiento, aparecerá vivo en el recinto parlamentario. Aquél y no otro es su verdadero hogar. Cuestiones de tal altura y trascendencia, cuando sea indispensable plantearlas, no pueden sustanciarse ni discutirse en otro ambiente ni en terreno distinto. Las Cortes, por delante, como representación del país. A las Cortes puede pedírseles lo que ya les hemos pedido: un tino especial, una prudencia exquisita, una elevación constante en relación con el tema planteado. Y a esperar su resolución.

De todas maneras, a pesar de la importancia del problema político, no podemos menos de mirar más allá al enfrentarnos con una nueva etapa de Gobierno y las Cortes tienen que mirar inmediatamente. Llevamos ya muchos meses de cuestiones políticas, y entretanto se encuentran los problemas sociales y económicos y se adensa la amenaza sobre el orden público y la paz interior. Es hora de mostrar que las Cortes son algo más que política, puesto que son el Cuerpo legislador, del que espera el país soluciones salvadoras: que el Gobierno se ocupa de algo más que de política, puesto que de él se aguardan medidas urgentes. Hay, pues, algo más que la política. Y ésta es la idea fundamental que deseamos que prevalezca, sin perjuicio de que, si surge en la vida pública un problema político evidente y real que sea necesario acometer, las Cortes lo afronten. Lo discutan y lo resuelvan con la serenidad y la altura que se deben a sí mismas y a la confianza que en ellos ha depositado la opinión."

A B C dice lo siguiente:

"Figuran en el nuevo Gabinete, con las mismas carteras, todos los radicales del anterior, menos el señor Lerroux; completa el grupo radical el señor Cantos; siguen las representaciones agraria y liberal demócrata, cada una con un ministro, y el señor Franco cubre la baja de otro indefinido, del señor Madariaga. El nuevo Gobierno es una reproducción fielísima del anterior. Ahora es cuando no sabemos para qué ha sido la crisis. Y tampoco sabemos explicarlos ahora la eliminación del señor Lerroux. Con ella contábamos y a nadie hubiera sorprendido si la formación ministerial hubiese sido diferente. Pero está en pie el Gobierno del señor Lerroux, tal como era, con igual política y con iguales apoyos: ¿por qué no puede presidirlo el señor Lerroux? Habrá que explicarlo. Habrá que explicar la caída del Gobierno Lerroux y su reaparición sin el jefe; pero con la venia y por el orden del jefe, pues de otra manera no habría parecido. Habrá que explicarlo todo, aunque se prepare y se intente el silencio. Se habló de una proposición de no haber lugar a deliberar. Al silencio es a lo que no, ha lugar: ni posibilidad. En el banco azul estarán desde la primera sesión los diez ministros que con su opinión y su voto asistieron a la deliberación unánime en que se acordó plantear la crisis total por disconformidad con la comunicación del presidente de la República a las Cortes."

# En Barcelona se celebró el domingo la anunciada manifestación antifascista con una concurrencia imponentísima

BARCELONA.—En las primeras horas de la mañana se ha tenido noticia en Barcelona de que en todas las cumbres de Cataluña se encendieron anoche hogueras simbólicas que constituyeron el primer acto de los organizados por las Juventudes de Esquerza republicana para protestar contra el fascismo.

En Barcelona se ha celebrado la segunda parte de la protesta con una manifestación monstruosa, a pesar de que el día ha sido de lluvia y, por consiguiente, muy desapacible. Las calles de Barcelona se vieron muy animadas por numeroso grupo de catalanes de todos los pueblos de las cuatro provincias, que habían utilizado para trasladarse a esta capital diversos medios de locomoción.

A las diez de la mañana comenzaron a llegar los grupos al paseo de Colón, que era el lugar señalado para organizar la manifestación. En ella han tomado parte todos los partidos de izquierda, como la Esquerza Catalana, partido nacionalista republicano, Unión Socialista y Unión de "rabassaires", así como los estudiantes antifascistas y un grupo de italianos desterrados de su país y que llevan tiempo viviendo en Barcelona.

A las once y veinte se puso en marcha la manifestación, figurando al frente de la misma las más destacadas personalidades de los partidos, entre las que figuran el ex-alcalde y actualmente diputado a Cortes, señor Aguadé; el consejero de Cultura, señor Gassol; el consejero de Sanidad, señor Dencás, y otros muchos.

Entre los manifestantes se veían muchas banderas y estandartes. Solamente los "rabassaires" habían traído 150 banderas.

La manifestación siguió el trayecto que se le había señalado, que era, partiendo del paseo de Colón, Gran Vía Layetana, ronda de San Pedro, plaza de Cataluña, ronda de la Universidad, plaza de la Universidad, calle de Cortes hasta el cruce de ésta con la calle de Entensa, donde se había levantado una tribuna para que desde ella hicieran uso de la palabra los oradores.

En la plaza de Cataluña había otra tribuna, desde la cual el presidente de la Generalidad, señor Companya, con el alcalde, señor Pi y Suñer, y otras autoridades y personalidades, presenciaron el desfile de la manifestación.

Durante todo el trayecto menudearon los mueras a Cambó, a Gil Robles, al fascio y a las derechas, alternando con los vivos a la República, a la libertad y a la democracia. Los manifestantes iban también cantando "Els Segadors" y "La Internacional", para lo cual entre los manifestantes iba una banda de música.

Al pasar los manifestantes por delante del domicilio del señor Cambó, las protestas arreciaron contra dicho político y contra las derechas.

A la una de la tarde llegó la cabeza de la manifestación al pie de la tribuna antes citada, o sea a la de la calle de Entensa. Para dar una idea de la importancia de la manifestación, baste decir que cuando llegó la cabeza de la misma a la tribuna, aún no se habían puesto en marcha los últimos manifestantes que no habían salido del paseo de Colón. El desfile duró tres horas.

Acercado del número de manifestantes es difícil hacer un cálculo. Unos señalan la cifra de más de cien mil personas, pero otros la hacen ascender hasta cerca de trescientas mil.

Miles de curiosos se hallaban en las aceras presenciando el desfile, y una buena parte de los mismos se sumaron a la manifestación. Era tal la aglomeración, que en algunos momentos, a pesar de la amplitud de las calles, la marcha tuvo que hacerse lentamente y con dificultad.

A la una y media comenzaron los discursos. El primero en hablar fué el diputado de la Generalidad don Antonio Xirau, en nombre del partido nacionalista catalán. A continuación hablaron el concejal del Ayuntamiento de Barcelona señor Gradin, en nombre de la Unión Socialista de Cataluña. Seguidamente el diputado de la Generalidad señor Torras, por la Esquerza catalana; después, el ex-ministro de la República señor D'Olivier, en nombre de Acción Catalana. Luego, el diputado a Cortes señor Aragay por la Unión de "Rabassaires"; el

consejero de Sanidad, señor Dencás, por la Juventud de la Esquerza y organizador de la manifestación.

Todos los oradores condenaron duramente al fascismo y a la reacción, y fueron calurosamente ovacionados. Finalmente habló el señor Companya, que encareció la importancia del acto, diciendo que, a despecho del tiempo, había acudido toda la democracia catalana a protestar contra la reacción y el fascio. No sabemos —dijeron— lo que puede pasar en el proceso que va siguiendo la política general de España. Deseamos que el país recobre la serenidad bajo el control de la democracia, que es la única forma de fortalecer la República; pero si la fatalidad quisiera que un día este pueblo se ventilase de una manera histórica, con violencias siempre dolorosas, o las izquierdas españolas sufriesen la agresión y la violencia de la reacción o del fascismo, yo afirmo que hay aquí unos hombres que harían acto de presencia, porque son hijos de un pueblo que estima la libertad más que la vida.

A las dos y media terminó el acto, iniciándose seguidamente el desfile. Previamente los "rabassaires" hicieron entrega de unos grandes ramos campestres, traídos de sus respectivos pueblos, para ser depositados en la tumba de Maciá.

Durante la manifestación, unos comunistas intentaron manifestarse a la vez que los republicanos, y esto dió lugar a un pequeño incidente, que se agravó por haber sonado un disparo desde la calle de Tallers, que no se sabe de dónde partió. Unos guardias, creyendo que los autores eran unos individuos que había en un balcón, hicieron contra el mismo unos disparos que, afortunadamente, no hicieron a nadie.

## La situación en Cuba

### SE DECLARA EL ESTADO DE GUERRA EN SANTIAGO

SANTIAGO DE CUBA.—A consecuencia de los desórdenes, se ha declarado el estado de guerra. Las tropas están acuarteladas.

### DETENCION DE TERRORISTAS

LA HABANA.—La Policía ha descubierto una bomba que contenía 15 kilos de dinamita.

También se ha incautado de una ametralladora que se hallaba colocada en un garage.

Se han practicado numerosas detenciones.

### REFORMA DEL CONSEJO DE ESTADO

LA HABANA.—El Gabinete ha firmado un decreto por el que se reducen los miembros del Consejo de Estado de 80 a 15, con el fin de facilitar su funcionamiento.

También se han designado los consejeros representantes de las diversas fracciones políticas, que presidirá el señor Carlos de la Torre.

## PASANDO EL TIEMPO

Continúa el tiempo fresco y lluvioso. Tal carácter ha tenido en los días últimos, aunque a última hora de la tarde de ayer salió un poco el sol y cesó el viento frío que soplaban desde primera hora de la mañana. La lluvia, muy abundante en la noche del sábado al domingo, lo fué menos en este segundo día y en el de ayer. No obstante, a las seis de la tarde el pluviómetro registraba 7,6 litros de agua caída en las últimas 24 horas por metro cuadrado. Lueves con carácter casi general y el Elbro va tomando agua. La temperatura no bajó ayer de 4,2 grados, pero no subió de 17 al sol y de 13 a la sombra, y el barómetro señaló 719,8 milímetros con las ocho de la mañana y 720,5 a las seis de la tarde. El cielo, sin embargo, quedó estrellado. Esperemos que el tiempo nos conceda un día de trato de favor. De no ser así el día de hoy alcanzaría para el ciudadano consistente e inconsciente caracteres de verdadera tragedia. El día de fiesta nacional quedaría convertido en día de "luto general".

Deseamos, pues, ahincadamente que el sol presida la fiesta del Primero de Mayo. Cuantos quieran podrán distraerse en la Plaza de Toros. Después, un par de millares, hallarán en el teatro lugar de diversión, y a los demás les será permitido pasear sin las molestias de la humedad y el goteo, bien en el campo, bien en las calles de la ciudad y... algo es algo.

Pero si el tiempo no es aquí bueno, consólemos con que en otras partes es peor. En Burgos nevó ayer y en otras partes llueve y nieva también.

Y lo peor del caso es que, según pronósticos que nos merecen cierto crédito, porque los hemos conocido acertados muchas veces, en la semana actual vamos a continuar como en la pasada. Seguirán posiblemente los vientos fríos del Norte y no serán de extrañar algunas nevadas. Y los labradores están temerosos de que hiele, de lo que quisieramos verlos llorar.—C. M.

## PRIM ORTOPEDICO

EN LOGROÑO Y CALAHORRA

LOGROÑO, viernes, 4 mayo, HOTEL COMERCIO.  
 CALAHORRA, sábado, 5 mayo, Hotel Espinosa.  
 Tudela, domingo, 6 mayo, Hotel Unión.  
 Estella, jueves, 10 mayo, Hotel Comercio.

### Brazos y piernas artificiales

Últimos modelos de tendones compensadores. Proveedores del Cuerpo de Inválidos, Compañías de Ferrocarriles, etc. Aparatos ortopédicos para corregir deformidades de espalda, piernas, pies, parálisis, tumores, etc.

### HERNIADO: Nuestro patentado sistema contiene todas las HERNIAS, encasándolas a su curación, sin peligro. Fajas elásticas para vientos voluminosos o caídos; enfermedades de la matriz, hígado, riñón, estómago caído, etc. etc.

La más antigua e importante de España. Preciados, 33. MADRID

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.



# Calzados "El Pelicano"

## Sucesor LUIS GARNACHO

ZAPATOS TAFILETE TRENZADOS, MODELOS PRECIOSOS, EXCLUSIVA DE ESTA CASA

SUCURSALES: CALAHORRA, HARO Y MIRANDA

### TEATROS Y CINES

#### BRETÓN

En las tres funciones dadas el domingo en el Bretón, la compañía dramática denominada por Ricardo Calvo, Alfonso Muñoz y Rosario Iglesias, representó "El divino impaciente" de José María Pemán.

Sin que el lleno fuera completo en alguna de ellas, en todas se registraron grandes entradas y en todas también abundaron los aplausos para los intérpretes principales, especialmente para los actores citados, y al final de cada uno de los actos o cuadros en honor del autor.

Prometimos ocuparnos de la obra y vamos a cumplir nuestro ofrecimiento.

Ocurre con las producciones del linaje de "El Divino Impaciente" que, por mucha que sea la inspiración del poeta y no menos el arte del dramaturgo, no se llega a dar al asunto un interés escénico paraje del que pudiera cobrar en el libro; no se alcanza con la palabra, por mucho que sirva a la idea literariamente, ni aun con la idea misma, a satisfacer la total exigencia de la dignidad del asunto.

Cuando se llevan a escena trozos de la vida de grandes figuras humanas, cuya magnitud histórica aún la leyenda agranda más, es muy difícil llegar al tema. La Historia y la Leyenda, el decoro de años y de siglos, coexisten tan extrínsecas proporciones a ciertos hombres, a ciertas vidas, que sólo la sobriedad y la sencillez dan justiza al trazo y decoro a la narración. Los hombres grandes se engrandecen más por que al contemplarlos en la Historia, nos reducidos nosotros hasta mirarlos puestos de honores.

Cuando al escribir de ellos, el que lo hace sigue genuflexo y no se levanta y se agranda el mismo, porque la dignidad del asunto apaga la soberbia del artista, el propósito no se logra. La de rodillas, que es postura obligada para admirar y reverenciar, no es buena para escribir.

Don José María Pemán, es un gran poeta lírico. Sería injusto negarlo y nosotros jamás nos perdonamos la injusticia. Ello no quiere decir, sin embargo, que el autor dramático esté al nivel del versificador. No obstante, en "El Divino Impaciente", no es la técnica lo que más se echa de menos.

Ocurre con la obra que el autor comienza a escribir sereno y tranquilo. Aún no siente la emoción, por que da realidad escénica a episodios de vida de quienes todavía no son más que hombres. Así en el prólogo el acto primero, vuela airoso sobre la fantasía del poeta, dibujando imágenes y trozos bellísimos. En uno y otro trozo, el verso—siempre pulcro—es inspirado y la idea suelta y feliz; pero a medida que el personaje principal va perdiendo su condición humana y se va acrecentando por el fuego de su divina impaciencia, y va trazando con la abnegación, el sacrificio y el dolor, la estela luminosa que le conduce a la santidad, el autor se siente un poco deslumbrado y llevado a la reverencia y flaquean sus rodillas y se le doblan y cae en tierra y ya sobre el suelo, ante la figura que ha ido ganando volumen de coloso, se empuñe, la admiración apaga su nubes, la retórica le niega el donde sus galas y la idea se niega a expresar cabalmente lo que tiembla en el corazón.

En este punto le sucede lo que a un pintor que inexplicablemente se viera compelido a agrandar la figura y una parte de ella la trazara en el aire, fuera del lienzo que debía encuadrarla.

¿Quiere esto decir que "El Divino Impaciente" no merezca estimación sincera? De ningún modo, en muchos pasajes el prestigio del poeta se manifiesta y hasta se acrece. Como pieza dramática, representa un intento limpio y noble que acusa disposiciones nada corrientes. Considerándolo así nos sumamos complacidos al público aplauso.—C. M. C.

—Hoy no habrá otro espectáculo que el del Teatro Bretón, donde, en funciones vermouth y noche, se representará el programa que interpretarán la O. L. A. y la Rondalla Logroñesa. Lo publicamos en otro lugar de este periódico y días atrás hemos anunciado cuáles son las obras. Por supuesto que la ejecución perfecta que ha de hacerse de "La Vieja", y que cabe exponer, conocida la pasada representación, habrá contribuido en no poca parte a la demanda de localidades que promete para dichas funciones llenos completos.

#### LOS CINES

Las secciones del domingo se vieron muy nutridas de público en todos los locales destinados a espectáculos cinematográficos.

En el Moderno y Olympia se proyectó un programa que resultó muy agradable y otro tanto ocurrió con el pasado en el Social y en el Logroñés, del que la cinta de dibujos en colores "El Arca de Noé", fué muy celebrada. Ayer se dió cine en el Logroñés, con una reprise interesante y hubo mucha concurrencia.

Mañana, miércoles, en el Cinema Social, como día de moda se proyectará un programa muy selecto, del que se dice la película titulada "Buscando

### HOY SALON ALHAMBRA

GRAN BAILE De cuatro y media a nueve, por la brillante

Banda Logroñesa MODERNOS BAILABLES

fieras vivas", la cual promete por el título escenas muy sugestivas y emocionantes. Las noticias que tenemos de la cinta la califican entre las de su género como de verdadera superproducción.

### ECOS DE HARO

30 de abril.

DEL DOMINGO.—El día que hizo fué de riguroso invierno, no cesando de llover hasta la madrugada de hoy, lunes. El frío también fué muy intenso.

Al mediodía se celebró el concierto en la plaza de la República y por la tarde, la banda dió su acostumbrada sesión de baillables, en el mismo lugar, aunque la lluvia obligó a interrumpirla.

El Teatro Bretón registró grandes llenos en las sesiones cinematográficas celebradas, proyectándose la película "Cuerpo y Alma", totalmente hablada en español.

PRIMERO DE MAYO.— Aunque en nuestras crónicas anteriores ya hemos venido indicando los actos preparados para solemnizar la Fiesta del Trabajo, los concretamos a continuación.

A las ocho de la mañana, la banda municipal recorrerá las principales calles de la ciudad, tocando alegres dianas.

A las diez saldrá de la Casa del Pueblo la manifestación, en la figurarán todos los afiliados con los estándares y banderas de cada agrupación obrera. Terminará esta en el Frontón Carrasco, donde se celebrará un mitin, en el que tomarán parte don Felipe Pretel, la señorita Aurora Amáez y don Alfredo Martínez.

A continuación del mitin habrá una comida organizada por la Agrupación Socialista al precio de 5'50 pesetas cubierto, para la que hay muchos inscriptos.

Por la noche, en el Teatro Bretón, se presentará el "Grupo Artístico Villarejo", que pondrá en escena la preciosa comedia en dos actos de Ramón Ramos Martín, "La leyenda del Maestro", y la chispeante zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, titulada "La Marcha de Cádiz".

El pedido de localidades para esta función es tan numeroso que, según nos aseguran quedan ya muy pocas para la venta. Los beneficios que se obtengan en esta función se destinarán a la Casa del Pueblo.

CONCIERTO.— El que ejecutará mañana la banda municipal en la plaza de la República, de doce a una del mediodía, se ajustará al siguiente programa: "Primero de Mayo", "La Internacional", "Festa Na tolda" (rapsodia gallega), primera vez, Fretó, "Soñera Andaluza", Pacheco, "Capricho español", Monllor.

Dr. Santos Saralegui MEDICINA INTERNA. RAYOS X y ULTRAVIOLETA Plaza de la República, 19, HARO

### Avisos y Noticias

En viaje de instrucción, llegaron ayer al mediodía a esta capital unos cuarenta alumnos de uno y otro sexo del cuarto curso de la Escuela Normal del Magisterio de Navarra, acompañados del señor director y señora profesora de Matemáticas. Acompañados de profesores y alumnos de esta Normal visitaron varios centros oficiales e industriales de nuestra ciudad.

Por la tarde, hasta la hora del regreso, fueron invitados por los estudiantes del Magisterio de Logroño a un baile en el "Darling Club", que se vió muy concurrido.

REMOLACHEROS Con los abonos "ALGRY" ESPECIALES PARA REMOLACHA, obtendrás grandes producciones. Facilitadas de pago. Almacenes, Juan José Alonso, Logroño.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Dr. Enciso Briñas Once de Junio, 13, entresuelo. OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PARÍS

# Asociación de Empleados de Oficinas y Despachos de la provincia de Logroño

Se convoca a la Junta General que se ha de celebrar en el Salón de Actos de la Sociedad, el día DOS de Mayo, a las SIETE Y MEDIA de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Informe actuación delegado Sr. Guerrero en Congreso Nacional.
- 3.º Gestiones sobre formación Frente Unico Antifascista local.
- 4.º Ruegos y preguntas.

Logroño, 28 de abril de 1934  
El secretario, FÉLIX F. de MAEZTU

## GRAN VINO GENEROSO "CEPA NAVARRA"

PIDALO EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES

## Muebles Bermejo GABINETES -- COMEDORES -- DESPACHOS NO ADMITEN COMPETENCIA

La misma diferencia hay entre las perlas legítimas y las artificiales, que entre el ENCAUSTICO ALIRON y sus competidores.

En la Comisaría de Vigilancia compareció ayer don Carlos Gil Pérez, manifestando que al ir a abrir el taller de imprenta que tiene establecido en Vara de Rey, número 9, se encontró los oneros del escritorio y demás que en él había revueltos por el suelo, así como los restantes del taller, notando la falta de una máquina portatil de escribir, marca "Underwood", nueva, valorada en 500 pesetas, mas algunos deterioros causados, ignorando quien pueda ser el autor del hecho.

Por orden del señor comisario, los agentes de Vigilancia señores Coca y Grau, practicaron una minuciosa inspección ocular con el siguiente resultado: La citada imprenta tiene dos puertas accesorias de cristales que dan a un patio grande de la misma y estas puertas solo se hallan provistas de una falda. El autor o autores para entrar en la imprenta no han tenido que hacer más que romper un cristal por cuyo hueco han metido la mano y han levantado la falda. La entrada en el patio no se puede precisar, así como la salida por haber borrado la lluvia toda huella.

En la Sala de Urgencia del Hospital Provincial, fueron asistidos ayer. Faustino Narros Sotés, de 11 años, de erosióon con hematoma en las regiones superciliar y labio superior, por atropello de bicicleta, en la carretera de Navarra (Cuesta de Pavía), pronóstico reservado, dándose cuenta de ello al Juzgado.

Juan Santa María Sáez, de 10 años, de intoxicación por tintura de yodo, pronóstico reservado.

PROFESOR PARTICULAR. Licenciado en Filosofía y Letras y Derecho. Repaso de Asignaturas próximas convocatorias. Razon en LA RIOJA.

Por viajar sin billete en el ferrocarril, negándose a pagar el suplemento, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado municipal, los que dijeron llamarse Luis Jacué Mendoza, de 36 años, músico, de Orvióo; Isaac Conde Conde, de 17 años, carpintero, de Nava del Rey (Valladolid), y Germán Notario Gil, de 24, pintor, de Madrid.

Las misas que se celebren mañana, miércoles, a las ocho y media, en la Redonda, en el altar de los Angeles y en Haro, a las nueve, en la Basílica de la Vega, serán aplicadas por el alma de DON ADOLFO SARRALDE PEREZ, que falleció en Logroño, el día 2 de mayo de 1933.

La viuda e hijos agradecerán la asistencia y oraciones.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmorón, 20

Güadañas "DIAVOLO" Ferretería CASTELLANOS

Las secciones del domingo se vieron muy nutridas de público en todos los locales destinados a espectáculos cinematográficos.

En el Moderno y Olympia se proyectó un programa que resultó muy agradable y otro tanto ocurrió con el pasado en el Social y en el Logroñés, del que la cinta de dibujos en colores "El Arca de Noé", fué muy celebrada. Ayer se dió cine en el Logroñés, con una reprise interesante y hubo mucha concurrencia.

Mañana, miércoles, en el Cinema Social, como día de moda se proyectará un programa muy selecto, del que se dice la película titulada "Buscando

Las enfermedades del estómago se curan y envejecen



El enfermo del estómago huye de la comida, pues sabe que cualquier alimento, aun los más ligeros, le producen el temido dolor. Pero no debe desesperarse: El Elixir Saiz de Carlos normaliza la digestión, y con las primeras dosis desaparece el dolor de estómago, acidez, vómitos, pesadez, etc. El enfermo come más, digiere mejor y se nutre, recuperando la salud perdida.

ÉLIXIR ESTOMACAL

# SAIZ DE CARLOS

# PRIMERA COMUNION

DEVOCIONARIOS, ROSARIOS, ESTAMPAS, MEDALLAS, CRUCIFIXOS, RECORDATORIOS Y OBJETOS PARA REGALO IMPRENTA Y LIBRERIA

## Viuda de Santos Ochoa.-Portales, 48.-Logroño

En la noche del 28 de abril, en ocasión de encontrarse ausente de su domicilio la vecina de Murillo de Río Leza Ruperta Escalona Beltrán, de 70 años, por venir pernactando desde hace tres meses en otro continguo, le desapareció de la casa sita en la plaza de la República un baul conteniendo 10 sábanas, 10 camisas de señora, 3 mantones y otras prendas interiores pertenecientes a la misma, sin que la puerta principal, única por donde se cerrada conforme la había dejado el día anterior, acusase la menor sospecha de haber sido violentada, no precisándose quien pueda ser el autor del robo de dichas prendas, valoradas en trescientas pesetas.

A las ocho y media de la mañana de ayer contrajeron matrimonial enlace en la iglesia de la Redonda, el ganadero don Julio Sarabia con la señorita Gregoria Mateo, siendo padrinos don Teodoro San Juan, tío del novio y la señorita Carmen Navarrete, tía de la familia de la novia.

Los invitados fueron obsequiados con un desayuno en el salón de actos de la Sociedad de recreo "Gran Casino", que sirvió con el esmero acostumbrado el abastecedor de dicha Sociedad don Zacarías Bezares y que amenizó la orquesta "Banchel Jazz."

El nuevo matrimonio salió en visita de luna de miel, que le desearne lo terminable, para Bilbao, Santander y otras poblaciones del Norte de España.

M. Antiofana GRABADOS SELLOS DE CAUCHO Y METAL PLACAS ESMALTADAS, BISUTERIA Y CUBIERTOS DE MESA Bretón Herreros, 0 (frente al Salto).

Un incendio destruyó por completo en la madrugada de ayer la fábrica de harinas instalada en Oreta, propiedad del industrial don Manuel Murguía Urive, titulada "La Mifagros". Las pérdidas se calculan en 150.000 pesetas, y estaba asegurada.



- tuber culosts - y demás enfermedades del pecho RAYOS X MIGUEL VILLANUEVA 2-1 TELEFONO 77

FARMACIA LANZAGORTA Zarparrilla Yodo yodurada EXCELENTE DEPURATIVO

Farmacias abiertas hoy hasta las nueve de la noche: Señor Lanzagorta, República, 63, Señor Fernández, Galarza, 26.

BAULES MALETAS fundas, reparaciones, equipos automovil, muestrarios para todas las industrias. Cubetas fibra vulcanizada. SAN JUAN, 48. ESTUCHISTA

ALMACEN DE PLATANOS ARRIAGA VARA DE REY, 18

El presidente de la segunda Agrupación de los Jurados mixtos de esta provincia, don Eduardo Novoa Pérez, en atento saludo que nos dirige, nos participa la toma de posesión de su cargo y se nos ofrece en él, siéndonos muy grato corresponder a su atención con nuestro sincero deseo de que en el desempeño del mismo obtenga los resultados más favorables a su gestión.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 4

La Compañía de Maderas.—BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucua Apartado, núm. 44

Se encuentra en franca convalecencia de la enfermedad de la que ha retenido en cama varios días, don Emilia Marín, esposa del capitán de Infantería don José Urbina. Lo celebramos.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

A partir de hoy y con carácter general y uniforme para todas las Empresas y Mutualidades que practican en España el seguro de Accidentes del trabajo, como substitutivas de los patronos asegurados, rijen las tarifas, que publica la "Gaceta" del domingo, de los horarios o retribuciones de los médicos al servicio de aquellas. Dichas tarifas regirán durante cinco años.

EMPAPELADORAS prácticas, se precisan. Fábrica de Dulces, Viuda de Arróniz.

VENTA DE VINO del cosechero José Aguilera, al precio de 7 pesetas los 16 litros y a 0'45 uno y para fuera a 5'50. RUAVIEJA, 45 (BODEGA)

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas en los días 29 y 30 de abril.

Nacimientos.—Rodolfo Contreras Olabuenaga, Salvador Rocandio López de Echazarreta, Pedro Francisco Escudero Calvo, Alberto Esquivel Ramírez, Isidoro García Sánchez.

Defunciones.—Bernabé Fernández Rivas, de 63 años, de Larriba; Julián Rivas, de 63 años, de Arnedo.

Matrimonios.—Ninguno.

Durante el mes finado se hicieron en este Registro la inscripción de 67 nacimientos, 56 defunciones y 22 matrimonios.

SULFATADORAS AZUFRADORAS AMELIVIA



- tuber culosts - y demás enfermedades del pecho RAYOS X MIGUEL VILLANUEVA 2-1 TELEFONO 77

La Sala de la Audiencia y el señor juez de instrucción hicieron ayer la visita reglamentaria a penados, siendo de estos 17 en el Seminario Viejo y 1 en la Cárcel. Algunos del Seminario Viejo rogaron a los visitantes se trasladara a la Cárcel, por no reunir esta prisión provisional las condiciones higiénicas necesarias. También hicieron observaciones sobre la Amnistía.

Visiten en Madrid LA CASA Merino y Navas

ATOCHA, 14, y RELATORIOS Teléfono, 13-330

ROPA BLANCA Y CAMISERIA JUEGOS PARA CRISTIANAR ROPA FINA PARA NIÑOS

Comunica la Guardia civil del puesto de Zarratón a este Gobierno, que por el vecino de Villazuelos (Burgos) don Hilario Ruiz Villanueva, han sido reconocidas como de su propiedad, en un rebufo de la Casa de Campo denominada "Diez", las 12 reses laneras que desaparecieron de su corral en la noche del 13 al 14 de abril.

Dr. M. ARTACHO Médico Militar. — Medicina interna. Pabellón Hospital Militar. Tel. 1200

En la Diputación continuaron ayer los ejercicios para proveer dos plazas de una de ellas de médico de guardia y otra de supernumerario en el Hospital Provincial, obteniendo 28 puntos los opositores don Eugenio Martínez Rodríguez y don Alfredo Carrato, y 24 don Manuel Martínez de Pinillos.

En toda clase de heridas, quemaduras, grietas de pecho, sabañones ulcerados y rozaduras, se curan con Gica-séptico Liras. En Farmacia surtidas.

HERMOSO PISO se arrienda a todo confort con el máximo de comodidades y sol todo el día. Recién decorado. General Espartaco, 1, B.

APARATOS DE RADIO 175 PESETAS Americanos de 5 válvulas, bonito mueble, altavoz dinámico, tres condensadores.

Fortunato Redón

MASANA  
**CINEMA SOCIAL**  
GRAN MODA  
SENSACIONAL ESTRENO  
**Buscando fieras vivas**

De esta enorme película se debe hacer resaltar la lucha a muerte sostenida entre la serpiente Pitón y el Tigre de Bengala. ¿Quién resultará vencedor?

Otras muchas escenas de verdadera emoción, hasta llegar al escalofrío, se aprecian en esta película UNICA, tomada tan de cerca, que en más de una ocasión conduce a la muerte.

SECCIONES:  
Popular, Selecta y Noche

**Crónica de sucesos de vario carácter**

**EL DIRECTOR DE LA PAPELERA MADRILEÑA MUERTO EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL**

MADRID.—A consecuencia de un accidente de automóvil ocurrido en la tarde de ayer, domingo, ha fallecido don Ricardo Zabala, director de la Papelera Madrileña.

El señor Zabala almorzó ayer con unos amigos en el pueblo de Manzanares del Real. Mediada la tarde emprendieron el regreso a Madrid, ocupando un auto por él conducido.

Después de pasar por Miraflores de la Sierra, a unos cuatro kilómetros de Colmenar Viejo, el auto comenzó a hacer zig-zags.

Las personas que acompañaban al señor Zabala no se explican las causas del accidente, pues el coche iba a una velocidad de sesenta kilómetros a la hora.

El auto volvió y los ocupantes salieron despedidos, a excepción del señor Zabala, que quedó debajo de aquel.

Los amigos no sufrieron daño alguno.

El señor Zabala fué extraído de debajo del coche y conducido en otro auto a Colmenar Viejo, donde los médicos no pudieron hacer otra cosa que certificar la defunción a consecuencia de la fractura de la base del cráneo y otras varias lesiones.

**EL AUTOR TEATRAL SEÑOR ABATI Y SU ESPOSA VICTIMAS DE UN CROQUE DE AUTOMOVILES**

MADRID.—El automóvil propiedad de don Joaquín Abati, conocido autor dramático, que conducía el mecánico Juan Martínez, chocó en el Paseo de la Castellana con otro propiedad de don Emilio Lacasa, resultando heridos gravemente el señor Abati y su esposa, que también iba en el vehículo de su marido, llamada doña Angeles Rodríguez.

El señor Abati sufre la fractura del humero derecho y contusiones en el frontal, herida contusa en la región superior izquierda.

Su esposa, herida inciso contusa transversal en la región frontal. También resultó herido don Ramón Rodríguez Escribano, que iba en el coche que conducía el señor Lacasa.

El señor Abati continúa esta noche en estado gravísimo, habiendo ingresado en una clínica.

**ASALTO A UNA TIENDA**

MADRID.—En la tienda de comestibles de la calle del Laurel, número 60, penetraron tres pistoleros que, amenazando al dueño y a los dependientes del establecimiento, se apoderaron de 550 pesetas que había en el cajón del mostrador y huyeron.

**ATRACO CERCA DE SANTANDER**

SANTANDER.—En el sitio denominado Saltacaballo, término de Ontón, don Miguel Mezquiri y don Antonio Magra, que en automóvil se dirigían desde Bilbao a Santander, encontraron la carretera interceptada por numerosas piedras.

Cuando se aparearon para retirar los obstáculos del camino, aparecieron

ocho individuos armados, pero el señor Magra y el chófer consiguieron huir a toda marcha, dando aviso en Ontón a la Guardia civil.

Cuando la Benemérita llegó al lugar del atraco, encontraron sólo al señor Mezquiri, a quien habían robado 200 pesetas, el reloj de oro y toda la documentación.

**PETARDOS EN UNA IGLESIA**

OVIEDO.—En la iglesia de Tinilla explotaron tres petardos, causando grandes daños.

Se ignora hasta el momento quiénes son los autores del sacrilegio hecho.

**OTRO ATRACO**

BURGOS.—Cuando se dirigía a esta capital desde Sargentos de la Lora, a caballo, el agente de seguros Claudio Barón, de 25 años, que regresaba del mencionado pueblo, donde había hecho efectivas unas pólizas, al llegar a unos dos kilómetros del viaje, fué atracado por unos desconocidos, que esgrimiendo grandes navajas, le pidieron el dinero que llevaba, que eran 350 pesetas.

Los atracadores se internaron en el monte y Claudio denunció el hecho a la Guardia civil, que practica las oportunas gestiones.

**Del País Vasco**

**LA CLAUSURA DEL CONGRESO DE LOS ROTARIOS**

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana, a las nueve y media, se celebró el acto de clausura del Congreso Rotario. En primer lugar se hicieron varias propuestas por los delegados de Logroño, Alicante y Sevilla.

Fuó nombrado gobernador del 60 distrito el señor Migoya, de Bilbao. En nombre de los rotarios le saludó el delegado de Santander. A continuación se pronunciaron varios discursos.

Ayer se acordó dirigir un telegrama de felicitación al presidente del Consejo de ministros señor Samper, y se celebró la sesión de trabajo.

**LA INSTALACION DEL AERO PUERTO**

El alcalde ha recibido una invitación para asistir a la reunión que esta tarde celebrará en Irún la Junta del Aeropuerto de aquella ciudad.

El alcalde de Zarauz ha invitado al gobernador para que, en compañía de los técnicos, visite los terrenos donde se pretende sea instalado el aeródromo.

**DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS**

A consecuencia de un desprendimiento de tierras ocurrido esta madrugada en las estribaciones del monte Uña, y ante el temor de posibles desgracias, han tenido que abandonar sus viviendas 18 familias.

El alcalde, el gobernador y los técnicos han girado una visita de inspección para examinar la situación del terreno después del corrimiento de tierras.

**EL GENERAL BERENGUER, A FRANCIA**

Esta mañana visitó al gobernador civil el general don Federico Berenguer para recoger el pasaporte y trasladarse a Francia, donde pasará una temporada.

**LAS MANIFESTACIONES DE HOY EN VIZCAYA**

BILBAO.—El gobernador dijo a los periodistas que había autorizado para mañana varios actos y manifestaciones de tipo obrero en la provincia, en atención al Primero de Mayo.

En Bilbao ha autorizado la manifestación acordada por iniciativa de la U. G. T. en colaboración con diferentes agrupaciones obreras.

También se han autorizado mítines en locales cerrados.

**LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulvar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 17**

—¿Cree usted que debe reorganizarse el Consejo de la Economía Nacional?

—El Consejo de la Economía, no sirve para nada, y tengo la impresión de que, después de reorganizado, seguiría sin dar el debido rendimiento. Es la Economía depende en todo del arbitrio ministerial. No tiene una misión eficaz. Se trata de un ensayo que ha fracasado siempre, desde el año 1908, en que Maura creó el primer organismo de esta clase. Entonces se llamaba Comisión Protectora de la Producción Nacional.

**TEMAS Y GLOSAS DE LA ACTUALIDAD NACIONAL**

**El ex-ministro don Joaquín Chapaprieta expone interesantes juicios sobre las características que debe tener el presupuesto español**

Por FRANCISCO CASARES

Se ha discutido mucho acerca de la solución más adecuada para la formación de un presupuesto. Las voces más autorizadas de la Cámara se han alzado en demanda de un presupuesto nuevo. La prórroga se hubo de hacer por imperativo del tiempo, pero el Gobierno ha preferido mantener el proyecto que se elaboró en la etapa del señor Lara. Y ese es el Presupuesto que se discute en estos momentos por las Cortes.

Para conocer el pensamiento del señor Chapaprieta, ex-ministro, especializado en cuestiones presupuestarias, hemos acudido a verle. Nos ha hablado de presupuestos y de otros temas. Sus manifestaciones tienen el interés que les prestan la actualidad y la capacidad notoria del ilustre político liberal.

—No debió traerse un presupuesto formulario—nos ha dicho—. Eso no resuelve nada. La obra económica que España necesita debió condensarse en unas bases articuladas sobre las que se cimentase una nueva orientación de carácter económico. Hay que tener en cuenta que el Presupuesto es la espina dorsal de toda la economía de un país. Sin un presupuesto ordenado, completo, que recoja todos los aspectos de la vida nacional, no se puede pensar en prosperidad económica. Todo debe converger en el Presupuesto. Nada debe escapar a su canalización en la ley económica fundamental. El señor Lara no quiso o no creyó oportuno, llevar a las Cortes esa ley. Pero el error pudo corregirse al acordarse la prórroga. Entonces ha debido hacerse un presupuesto nuevo, en lugar de mantener como proyecto el que se presentó y no pudo discutirse antes de finalizar el mes de marzo. Si se hubiera hecho así, desde el 20 de marzo en que se acordó la prórroga, hasta el primero de julio en que termina el segundo trimestre, se podía haber hecho el nuevo proyecto. Había un plazo de 100 días: cincuenta para que el Ministerio de Hacienda hubiese preparado el proyecto, con todos los asesoramiento precisos, y otros cincuenta para que el Parlamento lo hubiese discutido. Insisto en que ha sido un error. Pero todavía se puede esto remediar. Está el verano de por medio, y para octubre se debe llevar a la Cámara una ley nueva que tenga ese sentido constructivo y de realidad. Si el Gobierno aprovecha esos meses, y al comenzar una nueva etapa legislativa lleva a las Cortes un proyecto que articule debidamente todos los factores de la economía, se habrá remediado en gran parte el perjuicio causado.

—¿Qué juicio tiene usted formado sobre el propósito de hacer un presupuesto extraordinario?

—Se ha de remontar una cifra no inferior a cinco mil millones de pesetas. ¿Hay disponibilidad? Ese es el problema fundamental. Debe tenerse en cuenta que lo primero que debe proporcionarse a un ministro de Hacienda para una formación presupuestaria, es materia noble. La ley de Contabilidad establece gastos de carácter permanente y gastos de carácter temporal. Con llevar a esta parte lo extraordinario, estaría resuelta la cuestión.

—¿Qué características debe tener un nuevo presupuesto?

—Lo principal es atender y cuidar el impuesto. Esto está muy descuidado. La estadística que acaba de publicar el Tribunal de Cuentas da noticias interesantes a este respecto. Hay provincias en que la contribución industrial solo ha producido el 60 por ciento. La extensión territorial que señala el Instituto Geográfico es distinta de la que da el Catastro. Ello demuestra que hay muchas hectáreas que no están controladas por el Catastro. Con una vigilancia más estricta y cuidadosa, puede lograrse, por este concepto un aumento de 300 millones de pesetas. Otro aspecto de mucha importancia es el de la necesidad indispensable de hacer una poda burocrática. Hay muchos servicios dobles. Con una simplificación que dejase estos servicios en lo necesario, se podría lograr otra importante economía. Estas reducciones deberían ir acompañadas de una conversión de Deuda. Con toda esta política podría llegarse a una mejora de 1.000 millones de pesetas.

—¿Cree usted que debe reorganizarse el Consejo de la Economía Nacional?

—El Consejo de la Economía, no sirve para nada, y tengo la impresión de que, después de reorganizado, seguiría sin dar el debido rendimiento. Es la Economía depende en todo del arbitrio ministerial. No tiene una misión eficaz. Se trata de un ensayo que ha fracasado siempre, desde el año 1908, en que Maura creó el primer organismo de esta clase. Entonces se llamaba Comisión Protectora de la Producción Nacional.

**MAS DEL EXTRANJERO**

**LOS MOROS TIROTEAN UN AVION**

RABAT.—Ha aterrizado en este aeródromo un avión de turismo, pilotado por un capitán inglés y en el que viajaba la duquesa María de Belfort.

Han manifestado que, volando sobre Mauritania, a unos 300 metros, fueron tiroteados por los moros. Algunos proyectiles atravesaron las alas del aparato, sin que sus ocupantes sufrieran lesión alguna.

**HA SIDO APROBADA LA NUEVA CONSTITUCION AUSTRIACA**

VIENA.—El Gobierno ha confirmado en su reunión de esta tarde la decisión del Consejo Nacional por el cual quedé aprobada la nueva Constitución austriaca.

**LA CAMARA ITALIANA ELIGE SU PRESIDENTE**

ROMA.—El ministro de Comunicaciones señor Constanza ha sido elegido por aclamación presidente de la nueva Cámara.

**OLIVEIRA SALAZAR EN OPORTO**

LISBOA.—El jefe del Gobierno, doctor Oliveira Salazar, ha visitado Oporto, dispensándole un gran recibimiento.

Con motivo de la recepción en el Palacio de la Bolsa, el presidente pronunció un discurso aludiendo a los comienzos de la revolución portuguesa, a la que ha venido, asistido de la opinión.

Y añadió: "Portugal ha dado al mundo el espectáculo de una política sin política, los procedimientos de un Gobierno sin política, lo que ha constituido una ventura para el país."

**EL PAPA RECIBE AL MAHARAJAH DE BARODA**

ROMA.—El Papa ha recibido en audiencia al Maharajah de Baroda. También recibió en audiencia especial al Capitulo General de los Misioneros del Corazón de María.

**LA IMPORTACION DE BEBIDAS ALCOHOLICAS**

WASHINGTON.—El periodo durante el cual pueden ser importadas bebidas alcohólicas en los Estados Unidos, ha sido prorrogado por otros cuatro meses, a partir del primero de mayo.

**LAS AUTORIDADES NORTEAMERICANAS HACE SABER A MACHADO QUE DEBE ENTREGARSE**

NUEVA YORK.—Las autoridades han hecho saber al abogado del expresidente Machado que éste deberá ponerse a disposición de las mismas y entregarse lo antes posible, sin condiciones.

No podrá concedérsele la libertad provisional con o sin fianza. En la pared de la casa donde vivía en esta capital Machado, han aparecido algunos letreros amenazadores, que parece han sido escritos por agentes de la organización A. B. C.

**CINCO MILLONES DE DOLARES PERDIDOS EN EL INCENDIO DE "WHISKY"**

LEXINGTON.—En unos almacenes de esta ciudad, en los que había depositados mil barriles de "whisky" añejo, se ha declarado un violento incendio que ha destruido por completo dicho almacén y todas sus existencias.

Las pérdidas se calculan en cinco millones de dólares.

**UN INCENDIO DESTRUYE DIECI NUEVE EDIFICIOS**

WILLEMSTAD.—Diecinueve casas quedaron destruidas por el fuego a consecuencia de un incendio que ha causado destrozos que alcanzan la cifra de cien mil florines holandeses.

**Un Centro Aragonés en Logroño**

En el domicilio social del Aero Club Popular, establecido en el primer piso de la casa cuyos bajos ocupa el Café Suizo, se celebró el domingo una reunión para constituir en esta ciudad el Centro Aragonés.

La reunión fué animadísima. Se convino en que la entidad que se trata de formar, tenga carácter instructivo y benéfico y se tomaron los siguientes acuerdos: Hacer una lista provisional de afiliados; que cada uno de ellos aporte un donativo para los primeros gastos; informarse de los estatutos que se rigen los centros análogos de otras capitales, a fin de confeccionar el reglamento para el de esta ciudad, y nombrar una Comisión organizadora que quedé constituida por los señores don Julián Paez, don Eduardo Paracuellos, don Andrés Sancho, don Enrique Toledo y don Julián Franco.

El entusiasmo con que por los aragoneses se acogió la idea se manifestó en más de un centenar de inscripciones.

Se pretende inaugurar el Centro para San Bernabé y solemnizar la inauguración con diversos actos, en los que tomarán parte distintos elementos, entre ellos Cecilio Navarro y José Otto, con los cuadros de cantadores y bailarines y rondallas respectivas.

La ocupación de Iñfi se puede dar definitivamente por terminada. Las tropas del coronel Capas han ocupado todos los puntos más importantes de aquel territorio.

**HA TERMINADO LA OCUACION DE IÑFI**

**DEL PARO DEL 1.º DE MAYO**

El Jurado mixto de Hoteleros ha anunciado que el cierre de establecimientos del 1.º de Mayo se refiere exclusivamente a los vinos y aguardientes.

La Federación de Expendedores de Tabacos advierte a los federados que el 1.º de Mayo cerrarán los establecimientos, pudiendo abrir hasta las once de la mañana quienes lo estimen conveniente.

**PISO 2.º con galería y cuarto de baño, sol todo el día, recién restaurado, muy espacioso, se arrienda en Portales, 106. Casa Amalric.**

**SE ARRIENDA O SE VENDE planta baja con tienda y con primer piso o sin él. Sitio céntrico de la calle Mayor. Razón en LA RIOJA.**



**Y CADA UNA MAS BELLA QUE LA OTRA; ES LA EXCLAMACION DE TODOS LOS QUE VISITAN LOS**

**Laboratorios Fotográficos Limorti**

11 de Junio, 3. Teléf. 1932.

**Esta madrugada se ha producido una explosión casual en un taller**

Próximamente a las dos y media de la madrugada, una formidable explosión con gran rotura de cristales, puso en movimiento a la mayoría de los vecinos de la calle de Zurbano.

Llegados a dicha calle, pudimos comprobar que la causa de la alarma había sido la explosión de una máquina de vulcanizar que estaba instalada en el taller que posee don Valentín Fernández en el número 12 de dicha calle.

Esta máquina, funcionaba por medio de electricidad, podía recibir una carga máxima de seis atmósferas, limitada por una válvula de seguridad. Pero, debido acaso al tiempo que llevaba conectada, ya que después de trabajar la jornada diaria, por olvido involuntario del obrero que la maneja quedó en marcha, dicha válvula no funcionó y sobrevino la explosión.

Salvo los daños causados, que se redujeron a la rotura de cristales en el taller e inmediaciones y quedar inutilizada dicha máquina, no hemos de lamentar, sino únicamente el susto que recibieron los trastrochadores y vecinos.

**Noticias por teléfono**

**UNA EXCITACION AL PARO A LOS FERROVIARIOS**

BARCELONA.—En las paredes de la estación del Norte han aparecido unas hojas en las cuales se excita a todos los ferroviarios de España a la declaración de un paro general de tres horas el día 2 de mayo próximo si no se les abona la gratificación extraordinaria.

**HA TERMINADO LA OCUACION DE IÑFI**

La ocupación de Iñfi se puede dar definitivamente por terminada. Las tropas del coronel Capas han ocupado todos los puntos más importantes de aquel territorio.

**DEL PARO DEL 1.º DE MAYO**

El Jurado mixto de Hoteleros ha anunciado que el cierre de establecimientos del 1.º de Mayo se refiere exclusivamente a los vinos y aguardientes.

La Federación de Expendedores de Tabacos advierte a los federados que el 1.º de Mayo cerrarán los establecimientos, pudiendo abrir hasta las once de la mañana quienes lo estimen conveniente.

El Colegio de Médicos de Madrid, ha facilitado una nota en la que, después de elogiar al Gobierno por haber puesto a disposición de los doctores los autos que necesitan para las visitas de urgencia, indica los teléfonos por los que puede pedirse dichos autos y recomienda que no se haga uso de los vehículos más que en casos de suma necesidad.

**TEATRO BRETON**

GRANDES FUNCIONES ORGANIZADAS POR LAS SECCIONES OBRERAS DE LA U. G. T. PARA ENGROSAR LA SUSCRIPCION PUBLICA "PRO PARO OBRERO", PATROCINADAS POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO Y CON LA COOPERACION DE LA "C. L. A."

**1.º DE MAYO DE 1934**

PROGRAMA

1.º El entremés de los Hermanos Quintero, titulado **Mañana de Sol**

2.º A petición del público, reposición de la zarzuela en un acto y dos cuadros, de don Miguel Echegaray, música del maestro Caballero, que lleva por título **La Viejecita**

3.º Finalizará el espectáculo con la presentación de la popular **Rondalla Logroñesa** que ejecutará las más selectas composiciones de su repertorio. **A LAS SIETE Y A LAS 10 Y MEDIA**

La taquilla se abrirá a las 11 de la mañana hasta la una, y de las tres en adelante.

**Sulfatad vuestras viñas**

CON

**Caldos Cúpricos "Algry"**

Garantizados y científicos

MAXIMUN RIQUEZA

Laboratorio Vitícola Enológico Rioja.--Logroño

**Plaza de Toros de Logroño**

HOY, MARTES, A LAS CUATRO DE LA TARDE

**Extraordinaria Becerrada a beneficio de los Obreros parados 4 BRAVOS BECERROS 4**

de la acreditada ganadería de los señores Rubio-Etura

ESPADAS

**Saturnino Briones (Precipitao).--Angel Martínez (Angellillo).--Guillermo Jullac (Chan).--Rafael Morales**

TANCREDO: FELIX SEVILLA

Directores de lidia: PEDRILES y VALERI

A continuación de la becerrada, y para los aficionados, **CUATRO VACAS BRAVAS**

Después hallables hasta el anochecer.

Correrá las llaves la distinguida señorita CONCHA SEMPRUN y presidirá la fiesta las bellas señoritas Mari Solderilla, Valentina Pascual, Mari Pascual y Araceli Martínez.

Entrada de Tendido y Grada ... 2'00 Ptas. Señoras niños y militares sin graduación ... 1'00

# PAGINA DE DEPORTIVA

ZUBIQUERRE

## FUTBOL

### (De nuestra Agencia "Koti-Sport") Copa de España

#### PARTIDOS SEMIFINALES

##### Oviedo, 1 Valencia, 2

**OVIEDO.**—Había tal seguridad en la victoria del once astur sobre el Valencia, que contra lo que era lógico suponer en un encuentro de esta envergadura, y en el que se ventilaría el derecho a disputar el máximo galardón futbolístico, los aficionados asturianos no acudieron al campo de Buenavista con la afluencia que era presumible.

El temporal de lluvias contribuyó también a que el Estadio Ovetense no se encontrara repleto a la hora de dar comienzo esta semifinal.

A la hora señalada, Escartín alineó los equipos en la siguiente forma: Valencia: Cano; Torregaray, Pasarin; Bertoli, Iturraspe, Conde; Torredeflot, Abdón, Vilanova, Costa y Villagra.

Oviedo: Oscar; Caliche, Jesús; Castro, Sirio, Chus; Inciarte, Casuco, Langara, Herrerrita y Emilin.

En el Oviedo falta Gallart, cuya falta es lamentada por todos, ya que se consideraba como el jugador más técnico de la vanguardia azul.

Asiste al encuentro el seleccionador nacional señor García Salazar. Desde los primeros momentos se juega con violencia.

La primera jugada peligrosa es creada por la vanguardia valenciana y el que se encarga de anularla es el ovetense Caliche. Se castiga poco después con falta a los asturianos y sacada ésta da lugar a una intervención acertada de Oscar.

Contraatacan los asturianos y es Inciarte el que lleva el balón al área enemiga donde centra, entrando al remate Emilin, despejando con acierto la defensa valenciana.

Se aprecia que carburan mejor los forasteros. La vanguardia, aunque no de juego muy eficaz, se ve apoyada por sus medios, los cuales pueden actuar holgadamente por los continuados aciertos de sus defensas.

Se crea un peligro contra el Valencia, llevado por Emilin, pero en el momento decisivo todos fallan.

El Oviedo no puede mantener sus ataques por la floja labor de Sirio. El medio centro astur se muestra en extremo defectuoso y por su lado se cuelan con facilidad los enemigos.

Se produce una jugada de gran peligro para la meta de Cano. Langara dispara un fuerte tiro, que manda a corner Pasarin. Sacado éste por Casuco, después de un peloteo, sale la pelota fuera.

Se inaugura el marcador cuando van diez minutos de esta parte. Es el Valencia quien marca el primer tanto y Oscar el culpable de que se logre. En un avance de los ches, Costa, cuando nadie se lo espera, lanza un tiro raso no muy fuerte, que Oscar distraído no intenta despejar, dejando ante el desentencido de todos que el balón traspase sus dominios.

Vuelve Oscar a tener que intervenir repetidas veces. Primeramente es para detener un tiro de Vilanova; más tarde, un remate de cabeza del mismo jugador, y después a tener que salir de su puerta para interceptar un balón que iba a parar a los pies de Vilanova.

Viene después una bonita jugada de los asturianos, pero por desgracia no tiene consecuencias. Langara falla primeramente, pero Inciarte recoge la pelota, pasando a Casuco. Este intenta burlar la defensa, pero Pasarin en última instancia desvía a corner el pelotón. Lo saca Casuco y Herrerrita remata fuertemente. En esta ocasión el larguero suplente a Cano.

Se obtiene el empate a los veinticinco minutos. Avance del Oviedo que termina con centro de Emilin. Lo recoge Langara, yendo de éste a Casuco; el interior se lo entrega a Emilin, que cruza el balón fuera del alcance de Cano.

Después de obtenido el gol del empate, siguen unos momentos de presión astur. En uno de sus avances, Herrerrita se cueca con evidente peligro. Es cargado dentro del área un defensa enemigo. El público reclama a grandes voces penalty, pero el señor Escartín, por no apreciar tal falta, no lo concede.

El final de este tiempo es de dominio asturiano, pero sus delanteros siguen con la misma imprecisión y la defensa valenciana no encuentra dificultades para alejar de su puerta el peligro.

Como jugadas destacables hay que señalar un tiro de Sirio que rechaza Cano y un lamentable fallo de Langara al no aprovechar un balón cuando se encontraba solo ante Cano.

Al iniciarse la segunda mitad se nota un gran nerviosismo en todos los jugadores. Los asturianos se

muestran fríos y desconcertados. Imponen su juego, pero si mala fué su labor en el primer tiempo, en esta parte no le va a la zaga.

Se luce Casuco que logra llevar el peligro a los dominios de Cano.

Vuelve a repetir la jugada y esta vez fuerza un corner que se lanza sin consecuencias. En racha de aciertos, lleva el peligro nuevamente a los dominios valencianos y el remate de Emilin con que se finaliza el avance de Casuco, lo despeja la defensa valenciana a corner, que no tiene consecuencias.

El público se impacienta al ver que la presión del Oviedo resulta infructuosa por los continuos fallos de sus delanteros.

Buena jugada de Emilin que Casuco intenta rematar, pero Langara anula su intervención por haberse colocado fuera de juego.

Se castiga con falta al Valencia y lanza Chus la pelota sobre la puerta. Pero nadie acude al remate. La defensa valenciana se muestra magnífica, anulando todos los ataques enemigos.

Al iniciarse la reacción de los forasteros se produce el desempate. Ha sido la iniciación de la jugada un rechace de la defensa valenciana a un tiro de Langara. Lo recoge Torredeflot que se escapa a todos.

Envía un centro desde su lado y Villagra a toda marcha, remata con la cabeza el tanto.

Vuelve la presión asturiana y se lanzan dos corners contra el Valencia.

Hay que anotar después un buen avance de Herrerrita que llega solo ante el enemigo, pero su remate va fuera.

El Valencia no se amilana, a pesar de estar dominado y en un buen avance Abdón dispara rechazando Oscar. El peligro no se aleja de la puerta e interviene Jesús para contenerle.

Van 20 minutos de esta segunda parte cuando se consigue el último tanto de la tarde. Es un avance del Valencia que produce un lío ante la puerta de Oscar que es aprovechado por Costa, para rematar sin que pueda interceptarlo el guardameta asturiano.

Desde este momento hasta el final del partido el Valencia es dominado. Se repliegan los interiores blancos para ayudar a las líneas defensivas y así pueden con gran facilidad cortar todas las incursiones que llevan a sus dominios los astures.

Sigue siendo el más peligroso Casuco y el más desacertado Langara, que pierde una bonita ocasión de marcar. La respuesta valenciana sirve para anotarse un buen disparo de Abdón.

Va llegando el final del tiempo, y el Valencia se defiende enérgicamente, empleando en algunos momentos un juego excesivamente duro. Al fin termina el partido con el tanteo favorable al Valencia, por tres tantos a uno, que termina el partido.

Una vez más la lógica ha fallado en el fútbol. Hasta tal extremo había llegado la seguridad del triunfo asturiano que durante la semana pasada ya se habían hecho conjeturas sobre el terreno que iban a solicitar los asturianos para disputar el título máximo al Madrid. El Valencia se encargó de echar por tierra todos estos optimismos. Salto al campo decidido a conseguir por lo menos lo que sus rivales lograron en Mostalla y logró más de lo que esperaba; la eliminación, en el campo de Buenavista del Oviedo.

A la victoria de los valencianos no se le puede poner ningún inconveniente. Fueron mejor que sus rivales y por lo tanto merecieron la victoria.

El público asturiano se mostró correcto en extremo. Al ver la mala labor realizada por sus favoritos, se puso al lado de los valencianos aplaudiendo con justicia el triunfo conseguido con todas las de la ley.

El árbitro señor Escartín, magnífico.

Madrid, 2  
Betis, 1

**MADRID.**—Aunque no con excesivas aperturas, el campo de Chamartín presentaba una magnífica entrada, muy cerca del lleno, ante el encuentro semifinal de la Copa de España entre el Madrid y el Betis.

Al saltar al terreno de juego el Madrid, sonó una atronadora ovación que se repitió varias veces, mientras que los béticos fueron recibidos con algunas palmas mezcladas con silbidos.

El encargado de dirigir la contienda es Vallana, al que auxiliaban colegados madrileños.

A sus órdenes, los equipos tuvieron la siguiente alineación: Madrid: Zamora; Cliraco, Quincecos; Pedro Regueiro, Bonet, Gurruchaga; Lazcano, Regueiro, Samitier, Hilario y Eugenio.

Betis: Urquaga; Arqueta, Aedo, Peral, Larrinoa, Adolfo, Saro, Adolfo II, Unamuno, Lecue y Enrique.

Pone la pelota en juego el Madrid, que pronto llega hasta los dominios de Urquaga. Los primeros minutos son de juego de tanteo. Por fin el Madrid realiza un buen avance por el ala izquierda que muere en corner que lanza Eugenio fuera. A poco se repite la jugada lanzando

igualmente fuera Eugenio el saque de esquina.

La primera jugada de verdadero peligro para la meta bética proviene en un avance de Hilario, terminada con fuerte tiro que da en el palo. Coincide la primera jugada interesante con la primera pica de Vallana, que corta el juego por offside de Lazcano, cuando éste no tenía intervención.

En general, el Madrid no realiza un buen juego. Da señales de cansancio o de apatía. El Betis que hasta ahora se había limitado a defenderse, inicia avances a la puerta de Zamora, seguramente convencido de que su temible rival no es esta tarde tan peligroso.

Un magnífico tiro de Enrique, da ocasión a Zamora a lucirse desviando el balón a corner. En el contraataque del Madrid, Adolfo da una patada a Lazcano, teniendo que retirarse por breves momentos el extremo pamplonico. Otra magnífica intervención hace Zamora en un formidable tiro de Adolfo II, que el guardameta nacional desvía a corner "in extremis". Consecuencia de este corner es otro en que incurre Pedro Regueiro, y de nuevo Zamora tiene que actuar con acierto para detener el remate de cabeza de Adolfo I.

La línea media madrileña no puede contener al ataque bético. A los 40 minutos, el Betis consigue marcar el primer tanto. Es un saque de banda de Pedro Regueiro, que recoge por Enrique, lanza éste un centro que no puede interceptar Zamora y Saro, con el meta ya batido envía por bajo el balón hasta la red del Madrid.

Los últimos minutos del tiempo son peligrosos para ambas puertas. Madrid, en reacción impetuosa, llega con frecuencia hasta Urquaga, mientras los béticos crecidos por el tanto, desbordaron en varias ocasiones las líneas defensivas del Madrid.

Al saltar de nuevo los jugadores blancos al campo, se oyen algunos silbidos. Mayores son los que escuchan Vallana.

Se inicia el juego con las mismas características que en el anterior período. El Betis se muestra peligroso y el Madrid no acierta por completo en la táctica que más ha de convenirle.

Y cuando van 13 minutos, de juego, el Betis pierde una ocasión magnífica de conseguir el segundo tanto, que hubiera significado el empate de la eliminatoria. Enrique, que ha logrado burlar a Cliraco, envía un centro que devuelte Saro. Se produce un lío ante Zamora y el balón con el guardameta madrileño en el suelo y lesionado, da hasta tres veces en el pie. Por fin Quincecos consigue alejar el peligro. Ya antes, Unamuno había desperdiciado otra ocasión en un buen servicio de Lecue, que remató precipitadamente de cabeza, cuando le hubiera sido más fácil tirar con el pie.

Los jugadores del Madrid que ven la inminencia del peligro, se lanzan por fin al ataque y a los veinte minutos consiguen el tanto del empate en cuya consecución interviene muy directamente el árbitro. En una jugada frente a la puerta de Urquaga, Larrinoa despeja el esférico que rechaza en Vallana, resultando un tiro certero bate al portero sevillano. El entusiasmo entre jugadores y público es grande y se comenta jocosamente la intervención de Vallana en la jugada.

No se entregan los béticos y se registra un formidable tiro de Saro que va fuera por poco. No obstante, los ataques madrileños son ahora más frecuentes y más serenos.

A los 38 minutos se produce la mejor jugada de la tarde, a cargo de Hilario, que después de driblar a varios contrarios cede magníficamente a Samitier, que empalma un tiro formidable que es el segundo tanto madrileño.

Hasta el final no se registra ninguna jugada meritoria y el encuentro llega a su fin con la victoria por dos tantos a uno.

**LA VICTORIA EN VALENCIA**

**VALENCIA.**—El Valencia había organizado en su campo un partido sin transcendencia alguna, para poder dar desde el principio del partido desarrollado en Oviedo. Al ser conocida la victoria de sus palsanos, el público que asistía al encuentro de Mostalla, se entregó a estentóreas muestras de entusiasmo y hubo que lamentar, debido a ello, algunos heridos, que fueron convenientemente asistidos.

En la capital, y a pesar de la huelga, el público siguió con interés los incidentes del partido Oviedo-Valencia, radiado en diversos locales.

Cada tanto valenciano era seguido

de extraordinarias aclamaciones y aplausos.

Al terminar el partido, el público que se había estacionado a la puerta de los bares y de los sitios donde había emplazado algún altavoz, se agrupó en nutridas manifestaciones que recorrieron las calles, prorrumpiendo en exclamaciones de alegría.

El presidente del Valencia manifestó que está muy orgulloso de su Club, que le ha permitido gozar de la mayor satisfacción de su vida deportiva. Dicho señor dijo que el Valencia, para la final, había solicitado el campo de Chamartín en caso de ser el Betis finalista y Montjuich, si sus rivales fueran los madrileños.

**LA FINAL DE LA COPA DE ESPAÑA**

**MADRID.**—Después de conocerse los resultados de los partidos semifinales, se reunieron en el domicilio de la Federación Española los miembros del Comité ejecutivo. Se abrieron los pliegos de los clubs finalistas y en vista de que ni el Madrid ni el Valencia se oponían a celebrar su encuentro decisivo en Barcelona, se designó a esta población para ello.

El partido se verificará en el Stadium de Montjuich.

**LA PONENCIA PARA REFORMAR LOS CAMPEONATOS, MANTIENE SU ACUERDO**

**MADRID.**—Se reunió también en el domicilio de la Federación Española el Comité ponente para variar la estructuración de los campeonatos futbolísticos españoles ante la asamblea del día 16.

Terminada la reunión, conversamos con uno de sus miembros, que nos manifestó que la Ponencia mantiene sus acuerdos, que son ejecutivos, porque así se acordó en la asamblea ordinaria del mes de julio. Según esto, se suprimirán los campeonatos regionales, se verificará la Copa de España del mismo modo que en la actualidad, y se ampliará la primera división a 14 clubs.

Donde la ponencia no hace cuestión de confianza son en los matices relativos a la forma de verificarse las promociones, ascensos, descensos, etcétera.

**TERCERA DIVISION DE LIGA**

**MADRID.**—Para el domingo estaba anunciada la celebración de los partidos Gimnástico - Baracaldo, en Valencia; Logroño-Eliche, en Logroño, y Zaragoza-Valladolid, en Zaragoza.

La Federación Española de Fútbol ha aplazado estos partidos debido a las circunstancias especiales que se registran en las provincias donde habían de celebrarse los encuentros.

**PARTIDOS AMISTOSOS**

Barcelona, 4  
Osasuna, 2

**BARCELONA.**—Se disputó un encuentro amistoso en el campo de Les Corts entre el Osasuna y el Barcelona.

Venció el equipo catalán por cuatro tantos a uno.

Llegaron al descanso los catalanes, consiguiendo sus cuatro tantos. Los dos primeros fueron obra de Moreda al aprovechar un centro de Cabannes, a los siete minutos y al recoger un despejo flojo del portero, el segundo.

Moreda obtuvo el tercer de un centro de Ventoltrá y Ramón de otro centro del mismo jugador, apuntó el cuarto tanto al Barcelona.

En el segundo tiempo los pamplonicos se apuntaron su único gol por medio de Paco Bienzobas.

Por el Osasuna se destacaron Paco Bienzobas y Vergara. Por el Barcelona, Moreda, Cabannes y Santos.

Unión de Irún, 3  
Palencia, 1

**PALENCIA.**—Jugaron amistosamente el Unión de Irún y el titular.

Per tres a uno vencieron los iruneses a los palentinos.

Jugaron hasta el descanso los locales con muchísimo entusiasmo, que se tradujo en un tanto conseguido por Quique.

En la segunda parte hicieron mejor juego los iruneses y se apuntaron un tanto, obra de Echezarreta (2) y Castillo uno.

Árbitro Josefín, bien.

Hércules de Alicante, 5  
Recreativo de Granada, 2

**ALICANTE.**—Disputóse un partido amistoso en esta capital entre el Recreativo de Granada y el Hércules.

El resultado de cinco a dos fué favorable a los herculinos.

#### FUTBOL AMISTOSO

El C. D. Zamora, 3  
U. D. Salamanca, 0

**ZAMORA.**—Por tres tantos a cero venció el equipo local C. D. Zamora al U. D. Salamanca.

Durante el primer tiempo consiguieron los locales dos tantos obra de Pérez y del campeón de España de natación, Gómez Acebo.

Jesús fué el autor del tercer tanto zamorano.

Árbitro Cominges.

#### EN LOGROÑO

Logroño F. C., 0  
Rapid, 2

Con poco público se celebró el pasado domingo el encuentro del campeonato de la serie B en el campo de Larzábal.

El tiempo fué infame, no esando de llover en todo el curso del encuentro, lo que impidió a los logroñeses hacer su juego característico, en tanto que los renterianos, más acostumbrados al encharcamiento del campo, lograron una victoria que en otras condiciones les hubiera sido difícil puesto que los tantos fueron marcados en los diez últimos minutos del partido.

En general, la impresión causada por los logroñeses fué buena, en atención a que supieron defenderse en unos medios de indudable desventaja para ellos.

#### El campeonato infantil

Por la lluvia hubieron de suspenderse los partidos anunciados para el domingo pasado en esta competición, que con tanto interés siguen los "peques" aficionados.

Dichos partidos se jugarán hoy, salvo el Beneficencia-Peña Sport, en atención a las fiestas que se celebrarán en el Asilo Provincial, organizadas por la Diputación Provincial.

Por tanto, los partidos a celebrarse son: A las nueve y media, Mundial-Celta, y a las once, Awaika-Athletic.

#### Reto

El Juventud F. C. de Fuenmayor, no pudo desplazarse a jugar a la vecina ciudad de Caceres, a causa de la persistente lluvia que no cesó en toda la tarde. Caso de que el tiempo responda, lo hará hoy día primero de mayo.

#### CICLISMO

**LA XXVIII CARREERA PARISTOURS.—MALA ACTUACION DEL ESPAÑOL MONTERO**

**PARIS.**—Se verificó la XXXVIII edición de la carrera ciclista Paris-Tours, 246 kilómetros. La prueba se ha desarrollado con un gran éxito, pues se han hecho grandes velocidades, especialmente en la primera parte, mejorándose en mucho el horario previsto.

La carrera ha despertado gran expectación por figurar los principales ases del ciclismo. Entre otros tomaban parte el australiano Opperman, Merriel y Charles Pellissier. Estos escaparon rápidamente en la salida y sacaron grandes ventajas a sus seguidores, pero fueron alcanzados al pasar por Vendome, yendo ya luego el pelotón unido.

En esta prueba participaba el español Luciano Montero, que corría con una bicicleta Genial Lucifer, pero no logró realizar un buen papel.

La carrera ha sido muy accidentada y ha habido algunas lesiones de importancia que lamentar. Por ejemplo, la que obligó a Pierre Magnier a abandonar la carrera.

La clasificación quedó establecida de la siguiente forma:

- Primero. Danneels, belga, en 6 horas, 20 minutos, 8 segundos, a una media horaria 38'360.
- Segundo. Gizez, belga.
- Tercero. Verwaecke.
- Cuarto. Rigaux, francés.
- Sexto. Decateve, belga.
- Séptimo. Leducq, francés.
- Octavo. Clouret.
- Noveno. Louvion.
- Décimo. Le Calvez.
- Undécimo. Antoin Magne.

#### PELOTA

**EL CAMPEONATO AMATEUR**

El domingo se celebraron los partidos de este interesante campeonato, los cuales fueron del agrado de los aficionados, como vimos por la numerosa concurrencia que llenaba el frontón Beti Jai.

En primer lugar jugaron Las Heras y Aguiriano, del Hogal Vasco, contra Narvaiz y Soto, ganando estos últimos, que dejaron a sus contrarios en 21 para 22. El partido resultó magnífico, saliendo por delante los entusiastas muchachos del Hogar Vasco, que jugaron como lo harían muchos ases, haciendo un delantero Las Heras toda clase de jugadas, que traían a mal andar a Narvaiz, pero cuando el contador estaba 21 por 18, Narvaiz, que es un jugador

de mucho nervio, hizo un gran esfuerzo y ganó un partido que todos creíamos imposible. Hubo muchos aplausos para las dos parejas.

El partido sorpresa fué el celebrado en segundo lugar, entre Alcañadre y Gonzalo, contra Velverde y Grande. Todos creíamos que el triunfo de estos últimos, los cuales se quedaron en el tanto 17. En este partido jugó de manera verdaderamente colosal Alcañadre, que pegó cuanto quiso e hizo bonitas jugadas al dentro, acompañado muy bien de su compañero Gonzalo. Sin quitar mérito al juego de Alcañadre, creemos fué su triunfo más fácil debido a que Grande se le hincharon las manos, no pudiendo hacer su clásico juego y teniendo Velverde que hacer un verdadero esfuerzo, lo que aprovecharon sus contrarios para hacer los cinco tantos restantes.

El último partido fué entre Manolo y Mazzantini, contra Lechuga y Martínez, llegando estos últimos a 22 cuando sus contrarios tenían ocho. Este partido no tuvo color, debido a que Manolo no tuvo su día, como igualmente su compañero.

Llamamos la atención a todos los aficionados a este bello deporte, no dejen de acudir las mañanas de los domingos al frontón Beti Jai para presenciar tan interesantes partidos, pues cada día son mejores, debido a que el campeonato está casi en su final y las parejas inscriptas harán un esfuerzo para llevarse el trofeo de este campeonato.

#### BOXEO

**LA VELADA EN EL "DARLING CLUB BIS"**

En el local del "Darling Club Bis" se celebró la anunciada velada de boxeo en la que, como decíamos, tomarían parte algunos debutantes y harían una exhibición los ya conocidos boxeadores locales Isidro Tré y Pedro Rodríguez "Peitit".

En los primeros combates pudimos apreciar buen deseo por parte de los pugiles, pero nada más. Sin duda alguna, el más destacado de todos ellos fué Marino, el cual posee una bonita esgrima y algún conocimiento en este arte.

Tré y "Peitit" hicieron, más bien que exhibición, un bonito combate. La diferencia entre ambos boxeadores no fué óbice para que Pedro nos demostrara cuanto es capaz de hacer con un adversario de su peso. Había mucho tiempo que no habíamos visto combatir a este simpático muchacho. Sus progresos en esta carrera, son manifiestos. Posee pegada y un profundo conocimiento de lo que es el boxeo. Tré, a nuestro parecer, ha mejorado mucho en relación a su última actuación en esta; mucho más seguro y resistiendo admirablemente los diez rounds del combate.

La concurrencia, que no fué muy numerosa por cierto, salió complacida de la labor de todos.

La velada anunciada para el pasado domingo en el Hogar Vasco hubo de ser suspendida a causa del mal tiempo, ya que estaba preparada para celebrarse al aire libre.

Dos venezolanos se ser y hubieron de vacar, surgen alegres la con

Perjuicio En la "licó le abran costum como servicio menor domicilio más namer omer can a no camión os señ todavíá distrib

En Tucumán lavar y unas hasta tención una de bi per is a nada alguna is-a Trumpli "sorsor A m a los, en bares, reanudo había A hor "nartes

Cuan en las tremor "Rotarí Esta tará co

RD. SAENZ DE SANTAMARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO

RAYOS X

Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1114

**CAFE-BAR**  
**"PUERTO RICO"**  
**BILLARES**

**LARIOS, S. A.-MALAGA**  
Vinos y Coñacs  
Proprietarios de la antigua marca de Coñac  
**JIMENEZ & LAMOTHE**  
REPRESENTANTE: PEDRO ORUE RUIZ  
Duquesa de la Victoria, T. S. LOGROÑO

**RD. SAENZ DE SANTAMARIA**  
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO  
RAYOS X  
Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1114

# DESDE EL BULEVAR

(Crónica de la semana pasada, recibida con retraso)

Hay que ver la facilidad con que, gracias a nuestro entrenamiento en la materia, se declara aquí una huelga general. Y hay que ver también, esto con mucha detención, la indiferencia con que la ciudad la ve; el cambio que en unos años hemos hecho.

Antes, el sólo anuncio de una huelga, no ya general, sino parcial, ponía a la ciudad carne de gallina. Se estimaba como una gravísima contrariedad que nos iba a dar el trasatlántico de nuestra vida turística, que era casi nuestra exclusiva industria.

Yo recuerdo que no hace aún muchos años se llegó a un concierto de voluntades entre todos los partidos políticos para que desde la Primavera hasta el Otoño no se celebrasen ni siquiera mítines de carácter político, para no interrumpir la pacífica digestión de los forasteros y así resultaba que durante el verano, aquí no se pensaba más que en divertirse, y dejábamos nuestras diferencias, tanto sociales como económicas, para dirimir las en el invierno.

Todavía no sabemos a ciencia cierta cual ha sido la causa verdadera originaria de esta huelga general de veinticuatro horas que subitamente se declaró el domingo, al filo de la media noche. Desde luego, no ha sido por reivindicaciones de carácter económico, porque ningún sector obrero tenía pendientes peticiones a su patrono. Tal vez haya tenido por causa algún conflicto de carácter político-general: la promulgación de la ley de amnistía; la no solución del problema del paro forzoso... en fin, que no sabemos por qué. Lo único cierto que sabemos, es que la huelga fué general en San Sebastián, en Pasajes y en Renfería y que no fué ni general, ni particular en ninguna otra localidad de la provincia de Guipúzcoa.

Inopinadamente, cuando nadie sabía nada, a las doce en punto de la noche del domingo, los camareros que prestaban sus servicios en los cafés, soltaron las cintas de los delantales, cambiaron sus chaquetillas blancas por las de calle, tomaron sus boinas y se marcharon de paseo, dejando a los parroquianos consumiendo los géneros que les habían servido y sin decirles nada acerca de la obligación de pagar.

Bueno, ¿y a quién pagamos? se dijeron los parroquianos, y unos se fueron hacia el mostrador y otros se fueron a la calle, sin pagar, pero seguramente con la intención de hacerlo cuando volviese el camarero, si es que volvía, porque tampoco dejaron dicho nada acerca de un extremo tan interesante para los dueños de los establecimientos.

Dos o tres minutos después, comenzaron a crepitir los automóviles de servicio público, y aunque llovía y hubieran hecho numerosos servicios, prefirieron irse "a encerrar" de ración, dejando de a pie a los concurrentes a los cafés, sociedades y clubes y obligando a realizar a pie sus alegres excursiones a los que tienen la cómoda costumbre de realizárselas sobre ruedas con llantas de goma. Perjudicados por ambas partes.

En la mañana del lunes no se pudo la "Hoja Oficial". Sin embargo, se abrieron los mercados como de costumbre, y tanto las amas de casa como las cocineras y las chicas de servicio, hicieron sus compras sin el menor sobresalto y regresaron a sus domicilios, contando, como la cosa más natural del mundo, que todos los comercios estaban cerrados, que se iban a cerrar también los mercados, que no andaban los tranvías, ni los camiones, ni más autos que los de los señores médicos y que había muchísima gente por la calle, si bien todavía no había ocurrido ningún disturbio.

En realidad, disturbios no hubo. Únicamente, al anochecer, en el Bulevar y en la parte vieja, hubo algunas carreras, algunas podradas y hasta algún tiro, pero sin mala intención, porque no hubo ni siquiera una descalabrada y aunque no hubo periódicos vespertinos, ni cine, ni nada más que algunos petardos y alguna bomba, —esto fué en las afueras— aquí en la ciudad no se interrumpió el paseo en la Avenida, presuroso de la hora de la cena.

A media noche se reanudó el trabajo en las imprentas de los periódicos, en las panaderías y en los "cafeteros", y a la mañana siguiente se reanudó la vida normal, y aquí no había pasado nada.

Ahora, hasta la huelga total del martes, día primero de mayo.

Cuando está croniología vea la luz en las columnas de LA RIOJA estaremos aquí en plan completamente "Está".

bles a la cual concurren unos trescientos de sus miembros, algunos de los cuales han venido desde el Canadá y alguno también, de Marruecos, y entre sesión y sesión, los rotarios donostiarros están obsequiándolos.

Ha sido una lástima que las sugerencias hayan llegado muy tarde y acompañadas de muy mal tiempo porque de lo contrario hubiéramos tenido—suponiendo que los señores médicos me hubieran dejado ir—hasta una regular corrida de toros o una buena novillada postinera.

Pero han traído, para la función de gala de la noche de hoy sábado, un espectáculo desconocido en España: las danzarinas parisienas de la Academia que creó la famosa Isidora Duncan. Un montón de miles de pesetas entre ellas y la orquesta. Como me decía uno de los más conspicuos rotarios: ¿ibaamos a obsequiarlos con un cine de gala?

El lunes gran concierto en el Monumento nacional de San Telmo.

A. GORROCHATAGUI

# Diputación Provincial

En la sesión celebrada ayer, día 30, por la Comisión Gestora provincial, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Informar al señor ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, los proyectos y expedientes instruidos por doña Adelaida Garnica Bobadilla, vecina de Baños de Río Tobía, para tendido de una línea eléctrica de alta tensión desde Bobadilla a Pedrosa.

Id. id. por doña Tiburcia Sáenz, viuda de don Juan Climaco Rubio, vecina de Ortigosa, para derivar una línea de alta tensión de la general a la electra Camerana de dicha Central a Ortigosa, en el barrio de los Molinos, para transportar energía eléctrica a Peñalscintos.

Id. id. por don Santos Gómez Gómez, vecino de Albelda de Iregua, para tendido de una línea de transporte de energía eléctrica desde la Central de Panzanos, al pueblo de Albelda de Iregua.

Aprobar el proyecto de reparación

dó concederle la gratificación de trescientas pesetas que, en su día, y al formarse el próximo presupuesto podrá acumularse al sueldo que disfruta, a la vez que un expresivo voto de gracias por su buen comportamiento en el cumplimiento de su deber, que sirva de estímulo a los demás empleados provinciales.

Autorizar al capataz de la Dirección del Servicio Agrícola provincial para que gestione la venta de un terreno del establo de la Casa de Beneficencia.

Se acordaron cinco ingresos en la Casa de Beneficencia y se desestimaron otras peticiones por ser antirreglamentarias.

Acceder que el vecino de Jubera, don Nicolás Galilea Collado, lleve a vivir en su compañía a un niño de la Casa de Beneficencia con el fin de cuidarlo y educarlo.

Autorizar en forma al señor diputado director de la Casa de Beneficencia, para que, previa petición de precios de las distintas casas de comercio de esta capital, adquiera las

importe de las dietas que les han correspondido desde el comienzo de su gestión hasta hoy, para la suscripción pro parados iniciada por los aislados y amantarla con 25 pesetas, cada uno, de su peculio particular.

# DE ALFARO

DOMINGUERAS.—Todo el día de hoy, y parte de la noche, estuvo lloviendo con bastante intensidad; no hay que decir la satisfacción producida en los labradores, cada vez que por la oportunidad con que ha llovido, y por la cantidad de agua caída, puede asegurarse una excelente cosecha de cereales.

Cómo consecuencia de la lluvia, el vecindario hubo de refugiarse en los establecimientos públicos que se vieron concurridísimos.

En "La Riojana" se registró un hecho imponente, pues como consecuencia del trágico accidente de que dimos cuenta días pasados "Unión Alfareña" suspendió su baile de ayer en señal de duelo, por ser el joven Sáenz secretario de dicha sociedad de baile.

En el "Liceo" también hubo buenas entradas, proyectándose la superproducción Fox, titulada "Vidas truncadas".

El partido de fútbol que había de celebrarse en "La Florida" tuvo que suspenderse y se celebrará el próximo domingo.

# Desde Miranda

30 de abril  
EL PRIMERO DE MAYO.—La fiesta del Trabajo se celebrará mañana, dando principio por la mañana, que ejecutará la banda municipal.

Jóvenes de la Juventud socialista postularán con el fin de recaudar fondos para construir la Casa del Pueblo. A las diez y media de la mañana tendrá lugar en el Salón Imperio un gran mitin, haciendo uso de la palabra, además de otros individuos, Luz García, en representación de la U. G. T. y del partido socialista.

A las doce, manifestación, partiendo del Centro Obrero hasta la plaza de la República y regreso por el mismo sitio al punto de salida, donde quedará disuelta la manifestación.

A las doce y media, concierto por la banda en la plaza citada.

A las tres y media, jira a la Picoata. El regreso se hará a las siete de la tarde a los acordes del Orfeón socialista, que cantará la Internacional.

Terminará la fiesta con un te en el Centro Obrero.

EL TIEMPO.—Llevamos un tiempo crudo y desahogado, cayendo agua en abundancia y granizo con su correspondiente tormenta, habiéndose inaugurado la primera con sus relámpagos y truenos.

FUTBOL.—Ayer contendieron en el campo del Club Deportivo, en encuentro del Torneo Vitoriano, los equipos Gazteltarra y el once local.

El juego fué deslucido en el primer tiempo, lográndose únicamente un tanto por Paco, después de una bonita jugada.

El segundo tiempo, el equipo local dominó a su adversario, marcando otros tres tantos por mediación de Juanito y Latorre.

Del equipo forastero sobresalieron Zulaica, sobre todos, y después Oteiza y Santamaría.

Del local, Juanito y Paco. Latorre centró mucho y bien. Isaac, que después de la lesión que sufrió en el último encuentro que su equipo jugó contra el Junior del Deportivo Lezoño, se alineó nuevamente con los rojillos e hizo un buen partido.

El resto de los jugadores cumplió. El árbitro vitoriano, acertado e imparcial.

Mañana se trasladará el equipo local a la capital de Vitoria para jugar contra el Arabarra.

La puntuación actual es la siguiente:

	J.	G.	P.	E.	F.	C.	P.
Mirandés	6	5	1	0	21	6	10
Arabarra	3	2	1	0	5	3	4
Avión	3	2	1	0	4	7	4
Artillería	5	3	2	0	9	8	6
Gazteltarra	7	0	7	0	6	21	0

S. P. P.

# EL ARTRITISMO



## ¡Levántese!

Esos horribles dolores que le atormentan y le tienen tan postrado, van a desaparecer en seguida con Depurativo Richelet. Su sangre circula pésimamente y está saturada de venenos y toxinas por un desequilibrio en las funciones de la nutrición. Los alimentos, mal asimilados van acumulando en la sangre residuos perniciosos que al extenderse por los

músculos, las vísceras y las articulaciones son causa del reumatismo, gota, diátesis úrica, diabetes, fosfatúria y arterio-esclerosis. Puesto que el origen de tales sufrimientos está en la impureza de la sangre, un energético tratamiento de rectificación sanguínea producirá la deseada curación. En esto se fundamenta el éxito universal del famoso

# DEPURATIVO RICHELET

Es el más poderoso purificador de la sangre que tiene la terapéutica moderna. Unos días de tratamiento son suficientes para que se atenuen los dolores (sobre todo en las horas nocturnas), y a corto plazo, limpia de todo veneno la sangre del enfermo; éste siente revivir sus actividades, todos sus dolores se

disipan, y nota facilidad para el esfuerzo y gusto para trabajar y vivir. Póngase hoy mismo en tratamiento con el Depurativo Richelet, y usted también se curará como miles de seres que muestran su agradecimiento con cartas tan expresivas como las adjuntas:

## CARTAS ESPAÑOLAS DE AGRADECIMIENTO

**ARTRITISMO CURADO**  
Tengo la satisfacción de comunicar a usted mi alegría por el resultado obtenido con el empleo de su excelente preparado Depurativo Richelet, el cual, al segundo frasco, me proporcionó una victoria hasta el extremo de que antes no podía dedicarme a mis ocupaciones habituales, no pudiendo apenas andar, y hoy, que sigo tomando el repetido Depurativo Richelet, me encuentro completamente bien y curado del artritis que padecía hace más de 15 años.  
Le autorizo para que de la publicidad que estime conveniente a la presente.  
EMILIO FRESNOS  
s/c Custodio, 16, 4.º piso.—Córdoba.

**SE VIÓ LIBRE DEL REUMA**  
El deber de ciudadano me impulsa a poner en su conocimiento estas líneas. Como usted recordará, pedí a usted folleto gratuito para combatir el reuma y me fué remitido. Una vez examinado, puse en práctica el tratamiento, Depurativo Richelet y los Polvos de Casia Richelet, para mi señora que estaba impedida por el reuma articular y estreñimiento, y bien pude observar al primer frasco que su tratamiento era eficaz. Tomé tres folletos y quedé totalmente restablecido, lo que pongo en su conocimiento para que haga el uso que quiera de estas líneas.  
La enferma se llama: Modesta Rodríguez Ramayo.  
EDUARDO CONTRERA  
s/c Cervantes, 20.—Alconchel (Badajoz).

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas:  
**LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 - San Sebastián.**

# Casa de Socorro

En la Casa de Socorro fueron asistidos:  
El domingo  
María L. Pérez, de 17 años, de extensa herida en el brazo derecho, por golpe contra una puerta en Las Fontanillas.  
Sara Poves Gómez, de 8 años, de herida contusa en la región frontal, causada con un hierro.  
Alejandro M. Pereira, de 30 años, carpintero, de heridas cortantes en los dedos contusa en la región frontal, causada con una sierra.  
El lunes  
Félix Laencina Alonso, de 21 años, barbero, de Villamediana, de esguince de la articulación del pie izquierdo, jugando a fútbol.

de los kilómetros 4 al 11, de la carretera provincial de Nájera al puente de Elciego, y anunciar la subasta de estas obras en el Boletín oficial de la provincia por su presupuesto de contrata de 52.507'27 pesetas.  
Quedar enterada de la resolución de la Dirección de caminos a la instancia de esta Diputación en la que solicitaba ampliación de crédito para la conservación de caminos vecinales.  
Aprobar las nóminas de los gastos ocasionados en la reparación de caminos vecinales remitidas por la Sección de Vías y Obras provinciales correspondientes al pasado marzo.  
Dada cuenta de una instancia de don Lucio Martínez, capataz del Servicio Agrícola provincial, solicitando le sea concedida la gratificación que estime procedente, y después de los elogios hechos por la Presidencia respecto a la honorabilidad de dicho funcionario, en todos sus actos, se acordó

ropas y efectos de casa de quincalla necesarios para las atenciones de aquel Establecimiento.  
En la vacante producida por renuncia de don José Antonio Polanco, en la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, se acordó nombrar para representar a esta Diputación al señor vicepresidente de la misma don Gregorio Lozano.  
Senalar para celebrar sesión ordinaria el día 16 de mayo actual, a las once y media.  
Y últimamente se aprobaron varias facturas por distintos servicios y suministros a los Establecimientos dependientes de la Diputación y las de material y peones de las obras llevadas a cabo por administración por la Sección de Construcciones civiles.  
Terminada la sesión, los señores gestores reunidos acordaron ceder el

# MADRID - RIOJA

Este Centro Riojano vió con entusiasmo la llegada de la patrulla del regimiento número 24 que como buenos riojanos venían llenos de esperanza por conseguir, los mejores puestos en las prácticas que iban a realizar y fué mayor cuando se presentaron en nuestros salones, donde fueron acogidos como esta junta sabe hacer con todos los paisanos que llegan a ellos. Dicha patrulla, a las órdenes del teniente señor Alcocer, persona muy estimada para nosotros por su bondad y simpatía, es comportaron tan bien, que muchos socios y algunos directivos que compartieron con ellos la alegría riojana, les recuerdan muchos ratos en la tertulia del Centro.

La Junta Directiva, enterada de la galantería que tuvo el teniente señor Alcocer para con las señoritas que concurrieron al baile organizado en los salones del Centro en honor a su patrulla, obsequiándolas con bonitos y elegantes estuches de bombones, me encargo lo dé las gracias desde estas columnas, y reiterarle el ofrecimiento que personalmente le hicimos durante su estancia en nuestra casa regional.

COMIDA.—Se celebró el día 8 del actual a la que concurrimos un gran número de comensales cuyos nombres omito por no hacer tan larga esta crónica y en la que saboreamos unos estupendos callos condimentados como sabe hacerlo nuestro buen amigo y consocio señor Moreno.

Con motivo de la elección para "Miss Rioja" de la simpática señorita Matilde Benés, esperamos noticias oficiales para poder organizar en su honor alguna fiesta en este Centro. Mucho celebraría esta Junta directiva que ante la representación de la belleza de nuestra querida patria chica quedara el Centro en el lugar que todos debemos desear y por el cual prestar el apoyo necesario.

EXCURSIONES.—Se acerca el día de realizar la primera excursión y es muy sensible para la comisión organizadora que no haya el entusiasmo que al parecer demostraban muchos socios; esperamos que ante la representación de la U. G. T. y del partido socialista, que como mayor sea el número de excursionistas ha de ser también la alegría y menor el costo del viaje.

DE VIAJE.—Ha regresado de visitar varias capitales de Francia, Italia e Inglaterra nuestro presidente don Fortunato Artacho a quien damos la bienvenida y celebramos su regreso.

BODA.—El día 15 de marzo contrajo matrimonio nuestro buen amigo y paisano el agente de Vigilancia don Eustaquio Sáinz, con la bella señorita Anita Cuenca, deseándoles muchas felicidades en la nueva vida.

VICTORIANO BANARES  
Madrid, 27 abril.

# Sección de Arnedo

EL VILLAR DE ARNEADO, 30  
DEL CAMPO.—Los cereales presentan un aspecto muy superior. A primeros del actual, muchas parcelas parecían barbechos, más que sembrados, y sin embargo, hoy podemos asegurar, si no hay una mala nube, una cosecha aceptable.

En la noche del día 23 y al amanecer el 24, se dejó sentir en este término municipal una helada que, por fortuna, no tuvo las consecuencias que en un principio creímos, pues sólo en los "abrigos" causó daños, tanto en las viñas como en los patatares tempranos.

A ASOCIARSE.—Parece que los vitivinícolas de ésta ven con agrado la formación de la Sociedad de defensa vitivinícola, asegurando que el día que se celebre la Asamblea en la capital de la Rioja, se ha de desplazar de este pueblo, un gran contingente.

GRAN CONCIERTO MUSICAL.—El dueño del caté "Bar Sol", Angel Córdón, va a obsequiar a su numerosa clientela y al público en general, con un gran concierto que tendrá lugar mañana 1.º de mayo, a las nueve de la noche, a base de violín y piano, por los renombrados Celso Díaz y Agustín Ruiz, de la ciudad de Arnedo.—Córdoba.

# PLAZA DE TOROS de Santo Domingo de la Calzada

GRANDES CORRIDAS DE NOVILLOS-TOROS EN MAYO DE 1934  
Con motivo de las Fiestas del Fundador y Patrono Santo Domingo, se han organizado las siguientes novilladas:  
A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE  
Día 12 (sábado) 1.º.—Novillos de la ganadería de DON EMILIO DP GALLEGOS, de Salamanca, que serán lidiados, banderileados y muertos a estoque, por los valientes y afamados diestros

# JOSELITO DE LA CAL (de Madrid)

excelente estilista que obtuvo resonantes triunfos en Madrid y provincias, y RAIMUNDITO SERRANO (de Madrid) que viene precedido de gran fama después de su brillante actuación en Madrid.

A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE  
Día 13 (domingo), 2.º.—Cuatro magníficos ejemplares de la misma ganadería que la anterior, por los siguientes espadas:

# JOSELITO MIGUELANEZ y RAIMUNDITO SERRANO (de Madrid)

El valiente torero de triunfo apoteósico en las corridas del año pasado. Esta corrida será presidida por bellas señoritas tocadas con la clásica mantilla. Las corridas serán amenizadas por la brillante banda municipal.

TAMARIA LABORATORIO Teléfono 1114

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 30 Interior 4 por 100 ... 70'50 Amortizable 5 por 100 ... 92'00 Amortizable 4 por 100 ... 82'00 Exterior 4 por 100 ... 84'25 Acciones Banco de España ... 558'00 Id. Banco Español R. Plata ... 70'00 Id. Cía. Arrendataria Tabacos 210'00 Id. Ferrocarriles Norte ... 00'00 Id. Ferrocarriles Alcantares ... 224'50 Cédulas hipotecarias 6 % ... 105'00 Francos cheque ... 48'50 Libras ... 37'55 Dólares ... 7'33

ALMONEDA. Se hace por ausencia. Razón, Gonzalo de Berceo, I, segundo, derecha.

NINERA. Se necesita. Razón, Hotel París.

SE VENDE un chalet con huerta, tocando a Logroño. Informes, Teléfono 1565.

REBAÑO. de 65 ovejas, de todo diente, con 41 corderos nacidos en abril y 22 borregos y 17 borregos, vende Victoriano Velasco, en Ventosa de Rioja.

MAQUINA DE HACER MEDIAS, marca Dubied, núm. 9, seminueva, se vende barata. Razón Martín Zurbarano, letra B, quinto, izquierda.

PAJA DE TRIGO de trillo, empacada o sin empacar y LEÑA DE HAYA, para tahonas, servida a domicilio o sobre estación, vende Francisco San Juan, en Oyón (Alava).

PISO PRIMERO IZQUIERDA, con sol, grande, cocina económica e instalación de luz, se alquila en 60 pesetas, en Rodríguez Paterna, 22. Razón, Portallillos, 17, primero.

PALOS REDONDOS DE HAYA, para sillas, mangos de escobas y herramientas en general. Precios baratísimos. Manuel de Lamo.—Oña (Burgos).

PISO ENTRESUELO con corral para vacas, conejos y gallinas, con sol, se arrienda en el camino San Adrián, 40. Razón, en la misma casa, 1.º, 12a.

AUTOMOVIL. Se vende un coche americano, 5 plazas, todo en pleno estado y a toda prueba, marca acreditada. Informes, Zurbarano, 10, entr.º dcha.

Recadero diario

LOGROÑO—HARO—BILBAO Recibe los encargos: Logroño: Pensión El Maño, República, 14, 3.º, Teléfono 1892. Haro, Libertad, 6, Frutería. Bilbao, Buenos Aires, 21, Bar y Estanco.

APRENDIZ DE BARBERIA, se necesita. Diríjase a Benigno Pérez, en Lapuebla de Labarca.

MATRIMONIO SIN HIJOS, cede dos camas para dormir, con pensión o sin ella, Sagasta, 31, entresuelo.

Venta de cal

En el puente de Castañares (Viguera), se vende cal viva a 2'50 pesetas quintal de 46 kilos.

SE DESEA TOMAR EN ALQUILER casa o entresuelo con huerta en esta población. Dirigir las ofertas a LA RIOJA.

PISO 4.º, con mirador al mediodía, se alquila en 60 pesetas en Avenida Pérez Galdós, 6.

NECESITO chica para casa de sastre, pudiendo aprender el oficio. Razón en LA RIOJA.

DOS VACAS RECIENTE PARIDAS con sus terneras, a toda prueba. tercer parto, vende Gregorio Salinas, en Casalarreina.

VENDO VACA RECIENTE PARIDA con su ternero. Gonzalo Sáiz, en Casalarreina.

VENDO COCHE CITROEN 5 H. P. y RENAULT 7 H. P., en muy buen uso. Roque Serrano. HARO.

VENDO Y TRASPASO CASA DE COMIDAS "EL GURUGU", de Haro. Tratar en la misma.

ALUBIA DEL PINÉ, para siembra, vende en Santo Domingo, Indalecio Oriales.

Almacenes Julián Jover

Compro toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; hierros y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059

SEGUROS

Para importante Compañía, necesitamos Agentes productores, bien relacionados, en Logroño y su provincia. Condiciones inmejorables. Diríjase a P. Tobía.—Ezcaray, 28, entresuelo, izquierda, Logroño.

NODRIZAS

—Soltera, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa María Marín, en Huércanos. —Soltera, de 21 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa el practicante de Ribafrecha y en Carmelitas, 16, Portería. —Casada, de 27 años, leche de 11 meses, desea criar en su casa en Corera. Informes, Felisa Gil, en dicho pueblo.

CASA PARTICULAR, sin familia, se admiten dos huéspedes. Trato esmerado. Habitación ventilada. Gallarza, 9, primero.

RENAULT, siete plazas, ocasión, se vende. Razón, Garage Central.

BUHARDILLA. Se arrienda. Salmorón, 8.

SANDALIAS DE GOMA irrompibles. San Bartolomé, 12.

Venta de solares

Precios económicos. Razón, Muro de la Mata, 3, 1.º, de 10 a 12.

SE VENDE una partida de vigones secos, propios para obra y puestos en carretera. Informes, Claudio Sáenz, en Ventas Blancas.

VERDADERA GANGA. Trilladora Pardo, se vende baratísima o a cambio de grano. General Ezpartero, 27, primero.

OCASION. Se vende armario luna y mesilla, Juan Lobo, 2, 1.º, centro.

SE ARRIENDA UNA FRAGUA. Tratar con Jorge Campo, en San Asensio.

SASTRAS. Necesito ayudantes y aprendizas. Portales, 58, entl. Pastor.

PISO 2.º con agua, se arrienda en el Camino San Adrián, A (junto a la fábrica de lanas).

COCHE DE NIÑO, seminuevo, se vende. Razón, Rafael Ojeda, calle Norte, almacén de maderas.

OFICIAL HERRERO. Se ofrece en Aldeanueva de Ebro. Informará Félix Marín, en dicho pueblo.

MAESTRA NACIONAL. Se ofrece para dar lecciones particulares en casa y a domicilio. Razón, Mayor, 64, segundo.

—De una rueda para Ford, marca Michelin 32 por 6, extraviada en la carretera Belorado-Santo Domingo, se ruega su devolución y se gratificará. Justo Díez, Mayor, 28, Fuenmayor.

—De un reloj con cadena, de la carretera Lardero a Mercaderes. Se ruega su entrega en Comestibles Aramayona. Herreras, 37. Se gratificará.

SEGADORA-ATADORA. Se vende a toda prueba. José Sáenz, en Villamediana.

VENDO CASITA con huerto y gallinero en General Ezpartero "Villa Felipa" (junto al Castillo Dolores).

PLANTA BAJA, para tienda o análogo, se alquila en Carmelitas, 25. Razón, en el segundo.

12 HERMOSAS VENTANAS con cristales, puertas cocheras, 9 telas metálicas con cuadro de hierro para gallineros, vende José Sáenz, Herreñas, 7.

Bañares. - Venta de chopos

El día 2 de mayo se venderán, a las once horas, los chopos que a continuación se expresan: En Saldeda, cerrados del Campillo, 104; en Saldeda, Sextil Viejo, 75. Todos de madera, para sierra y obra. El tipo de subasta y pliego de condiciones, obran de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento. Bañares, 26 de abril de 1934.—El alcalde, Doroteo Gómez.

SASTRE. Hacen falta oficiala, medio oficiala y aprendizas. Gallarza, 8, 1.º d.

ALFALFA. Se venden los cortes de dos fanegas de tierra. Buen regadío. Informes, Olegario García, Carretera Villamediana, "La Estrella".

—Gran crisis comercial. ¿Dónde? —¿No te has enterado? —¡No!

—Pues en Casa NICANOR ARNEDO que liquida 10.000 kilos de jabón de aceite de oliva a UNA peseta kilo; 20.000 kilos de jabón amarillo a 1'10 el kilogramo.

—Todas a Casa NICANOR ARNEDO, para aprovechar la ocasión. RODRIGUEZ PATERNA, 23

PISO con sol, se arrienda en Barriocepo, 38.

SE VENDEN 20 ovejas con 20 corderos. Tratar con Jesús Cordón, en Ausejo.

FIAT 7 H. P., de 4 plazas y CITROEN de 5 H. P., 2 plazas, usados; se venden baratos. Razón, Garage Estación.

HERMOSO PISO 2.º, con sol, se arrienda en Caballería, 17.

SIRVIENTA con buenos informes, se necesita. Razón, en LA RIOJA.

EN LA GUARNICIONERIA de Sabal Urzay, Marqués de Vallejo, 14. Se venden limoneras, o sea arroses de coches y carros atarantados de ocasión, en muy buen estado.

Advertisement for RISLER cosmetics. Features a woman's portrait and text: '¿Ya sabe Ud. cómo debe maquillarse? NO TODAS LAS SEÑORAS SABEN SER BELLAS. Lo principal en el maquillaje es saber escoger los mejores Productos de Belleza, que no son precisamente los más caros. No se fie Ud. tampoco de las pomposas propagandas. Hay que vivir en la realidad, y la realidad nos enseña que los PRODUCTOS DE GRAN BELLEZA «RISLER» son los que han obtenido más éxito, más consumo y más clientela adicta, porque además de la economía de su precio, son los de MEJOR CALIDAD y MAYOR GARANTIA. Lo proclaman las mujeres bellas de todo el mundo, y si Ud. quiere ser bella también, y además de rostro juvenil y atractivo, debe empezar por EXIGIR Productos de Gran Belleza «RISLER», únicamente «RISLER», la famosa marca Norteamericana que embellece al mundo entero. CREMA DE DIA, CREMA DE NOCHE, COLORETE EN CREMA, POLVOS, ARROZ, EMULSION DE GRAN BELLEZA. Si usa UNO SOLO de estos productos será Ud. ya hermosa; si los usa TODOS, efectuando así el Tratamiento Completo de Gran Belleza «RISLER» la juventud, belleza y atractivo de su rostro le durará TODA SU VIDA. THE RISLER MFG. Co. - New York, Paris, London «RISLER» Publicity n.º 371

Advertisement for RISLER cosmetics. Text: 'ENSAYE VD. ESTE TRATAMIENTO GRATIS. NO GASTE DINERO EN BALDE. Pida muestras y una receta que le hará para usted sola el famoso Dr. Kleitzmann. Indique edad, color y calidad del cutis, color del cabello, etc. Diríjase al Concesionario para España, Sr. J. P. Casanovas, Sección N.º 87 Apartado 20. BADALONA. (Mande 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo). THE RISLER MFG. Co. - New York, Paris, London «RISLER» Publicity n.º 371

Camionetas de ocasión

Dodge, tres toneladas, G. M. C., dos y media toneladas; Citroen, dos toneladas. Todas en perfecto estado y con facilidades de pago. Representante, REO, Vara de Rey, 23.

SE VENDE UNA CASITA con un hermoso patio y cuadra para vacas, sitio céntrico. Informes, Julio Pernas. Almacén de muebles.

COCHE DE NIÑO, se vende barato. General Ezpartero, J, cuarto.

ARRIENDO hermosa cuadra para vacas, pajar y vivienda. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN 80 OVEJAS superiores, a partir en el mes de mayo, de 4 años. Gregorio Mendoza, en Tirgo.

SE VENDEN 80 ovejas de buena marca, jóvenes. Tratar con su dueño Gonzalo San Martín, en Bañares.

SE VENDE una vaca recién parida con su ternera, del segundo parto, de tres años. Tratar con Jesús Cañas, en Bañares.

AGRICULTORES. Antes de hacer vuestras compras, consultad precios de nitratos y cementos marca "CAN-GREJO", en Rincón de Soto y Alfaro, Casa Samaniego.

COMPRARIA motor aceite pesado, en buen uso 4/6 caballos y motor eléctrico monofásico, dos caballos. Ferrería Peñalba, Gallarza, 3.

EN EZCARAY SE VENDEN: Una casa de dos pisos, en buenas condiciones, sitio céntrico, precio económico; y una VACA en días de parto, rinde 40 cuartillos de leche, tercer parto. Diríjirse a Matías Mateo. Ezcaray.

EN "LA PERLA", Calle del puente, número 10, se vende vino de El Real, a 6'40 cántara y 0'40 litro.

BARATISIMO VENDESE MOTOR Semi Diesel, 90 caballos, en Zumarraga. Informes, Viuda de Gofil. Euzkal-Erria, 8, San Sebastián.

PISO AMUEBLADO para veraneantes, se arrienda en Villanueva de Cameros. Razón, Manuel García, en el citado pueblo.

Segadoras, Atadoras

Se venden de ocasión 19, marca Cormik y Deering, bien reparadas, de cinco y seis pies. Tres guadañadoras barra danesa, en Tafalla (Navarra). Ramón Calasanz.

SE ALQUILAN PISOS recién construídos, a todo confort, calefacción, baño, w. c., cocina, 6 habitaciones, sol todo el día, desde 85 pesetas. Avenida de Colón, 71.

SE VENDE UN CARRO-VOLQUETE nuevo. Carretería de José Ruiz, en Nájera.

ENTRESUELO con patio se arrienda en Rey Pastor, 8, S.

Le interesa saber

que "EL RELAMPAGO", medias suelas en 30 minutos y tacones en el acto, se ha trasladado a MAYOR, 78, casi frente a "Chivite".

SE ALQUILAN tres pisos y una buhardilla. Ruavieja, 83, dos terceros, junto al Puente Piedra. Informes, Marqués de S. Nicolás, 66, 3.º

FINCAS RUSTICAS. Se venden grandes y pequeñas. Informar Marqués de Vallejo, 4, tercero, derecha.

SE TRASPASA negocio de saldo de calzados, establecido en la calle Prim, 2. Haro. Informes, en la misma casa.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO Tel.º 1996

CARPINTEROS

Empalmador y afilador de sierras, mecánico especializado en el ramo de la madera. Avisos: Teléfono 1224, Claudio Quijara, Mayor, 59.

CARBONES "LA MINA" Vegetales y Minerales. Antracitas, Coqs, Herraj, Cisco. Almacenes: República, 8; Ezpartero, 16, y Vara de Rey, 25. Teléfonos, 1054 y 1880.

BLENORRAGIA

(PURGACIONES) Crónicas y recientes, cura radicalmente, tratándose uno mismo, tratamiento moderno

SECRETOL

Venta. ARAUJO, Muro del Carmen, 8 y farmacias

CASTELLANOS:

Si visitáis Barcelona, acudid al HOTEL SAN ANTONIO San Pablo 7.

(Junto Ramblas y Teatro Liceo) Reformado recientemente. Agua corriente en las habitaciones. Pensión, 10 pesetas. Propietarios Santos y Luis (Riojanos)

RENAULT 8 H. P., abierto, en marcha, 850 pesetas. Celso Rubio, Logroño.

"LA MUNDIAL"

SEGUROS Delegado: LUIS TRIBINA Carretera de Zaragoza. Castillo Dolores. LOGROÑO mv

VENDO CASA. Calle Rey Pastor, produciendo 8.5 % libre de todos los gastos. Informes Duquesa de la Victoria, 26, 1.º, izqda. De 10 a 12. a

SE VENDE CARRO para 1.500 kilos. Ezpartero, 10. Carretería.

CABALLO de cuatro años, se vende. Razón Murrieta, 29, primero, dcha.

RADIO siete lámparas, plcut y motor para discos, se vende en menos de la mitad de su valor; excelente estado. T. Sáenz y Compañía (Sucesores de Viuda de Arza).

VENDO buena tabla de chopo de todos los gruesos y buenas anchuras, para camales de carro y palos de caparrón, también de chopo. Benjamín Ibergallartu. Ezcaray.

LA RIOJANA

SERVICIOS DE TRANSPORTES

Este servicio que se tenía anunciado los jueves de cada semana, ha sido cambiado, saliendo los miércoles por la mañana de Bobadilla, para Baños, Nájera, Haro y Bilbao, regresando los jueves, y como pasa por Vitoria, pueden aprovechar los que acuden al mercado para traer sus mercancías que compren en el mismo.

En Bilbao tiene su depósito en la calle Alameda Urquijo, núm. 37. Teléfono 16.635, y en Baños, Bobadilla, núm. 18. Ulpiano Echeausua.

SOMMIERS

GARANTIZADOS Fabricación y Reparación La Casa más antigua en el ramo

B. PALACIOS. RUAVIEJA, 30

Pensión ARENAS

MADRID Habitaciones amplias, exteriores y soleadas. Excelente cocina e inmejorable servicio. Pensión desde 6'50 Ptas. Se habla francés y alemán. Fuencañal, 83, Pral. Frente Barceló Teléfono, 19400. Metro - Tribunal

SE COMPRAN JAMONES y se vende tocino fresco y salado, a precios fáciles, en la fábrica de Angel Sancha, Carretera a Soría.

SERVICIOS COMBINADOS DE AUTOMOVIL

LOGROÑO — BILBAO SALIDAS: De Logroño a las 6'30 de la mañana, y de Vitoria a las 9.

LOGROÑO — BILBAO SALIDAS: De Bilbao a las 8'30 de la tarde, y de Vitoria a las 5'30.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor "HABANA" saldrá de Bilbao y Santander el 25 de mayo para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor "MARQUES DE COMILLAS", saldrá de Barcelona el 20 de mayo, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Sto. Domingo (fva.); La Guayra, Puerto Cabello (fva.), Curacao (fva.), Puerto Colombia (fva.) y Cristóbal.

El vapor "MAGALLANES", saldrá de Barcelona y Tarragona (fva.) el 16 de mayo, para New-York, Habana, Puerto Barrios (fva.), Puerto Mórmon (fva.) y Cristóbal.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LABA

Oficinas: Muro de la Mata, 7

La Metalúrgica Logroñesa

SULFATADORA "ELIAS" Patente número 61946

Inconfundible. — La más acreditada y preferida por los agricultores. — 20.000 aparatos fabricados en 17 años de fabricación.

Consulte y exija pruebas antes de comprar otras marcas. VENTA EN: Case ELIAS, C. Noval, Carretera Logroñesa, Garage ELIAS, General Ezpartero, 18.

HERNIADOS

Llamamos la atención a nuestros lectores sobre el gran interés que tienen en dirigirse al ACCREDITADO ESPECIALISTA-ORTOPEDICO DE PARIS Sr. ARCE, que desde muchísimos años visita personalmente y periódicamente esta provincia, que os hará ahorrar Salud, Tiempo y Dinero, en sus tratamientos contra las Hernias, aunque estas hayan sido operadas y reproducidas. Puntos, Evenciones, Desviaciones y descensos de todos los órganos de las Mujeres, Hombres-Niños, sin operación, no dejar sus ocupaciones, sin molestia y con poco costo, podrán ver desaparecer sus sufrimientos, adaptando el NUEVO METODO Y APARATO HERNIARIO ARCE, QUE VENDE TODAS LAS HERNIAS

Aparatos Ortopédicos

Para corregir todas las desviaciones de Piernas, Tobillos y Piernas, Tumores blancos en las articulaciones, PARALISIS INFANTIL, Congalja, Deformados, Jorobados, Corsés Ortopédicos reformados de la ESCOLIOSIS, Mal de Pott, Desviaciones de la Columna vertebral, Piernas cortas y Pie de Pternis y Brazos artificiales, Fajas y Aparatos nuevos, firmados de grandes resultados para evitar abortos, Desviaciones y Descensos de la Matriz, Estomatitis, Riñón, Móvil, Embarazos, Relajación, Hernias umbilicales, Especiales para Hernias operadas y no operadas, Hidrocéles, Varicoceles, Varices, etc. APARATOS A. F. R. U. V. ARCE. Para aliviar y curar muchísimas enfermedades, el propio Enfermo se lo puede aplicar sin ningún peligro, resultados sorprendentes en Niños débiles y zambullidos, Reumatismo, Ciática, Dolores Articulares de Espalda, de Riñones, Debilidad Sexual, Estreñimiento, Parálisis, Hemorroides, etc.

SORDOS

SALVEN SUS OIDOS ANTES QUE SEA TARDE. La Sordera descubierta engendra la Sordera total. Fuera todas las molestias para oír, que producen Ruidos, Zumbidos, Vertigos, etc. Alivio inmediato y Reducción de los OIDOS con los famosos APARATOS ESPECIALES del Sr. ARCE, que gradúa y adapta a cada caso de Sordera el Aparato adecuado que hace oír en el acto e todos los Sordos. Estos encontrarán en nuestros inimitables Aparatos un auxiliar y ayudante preciosos de Reducción, que facilitará el esfuerzo necesario para OIR, CONVERSACIONES, CONFESIONES, CONFERENCIAS, TEATRO, etc. Atención a Salud, Tiempo y Dinero, y ven con toda COMODIDAD y FIANZA al reputado ORTOPEDICO DE PARIS, Sr. ARCE, que recibirá PERSONALMENTE EN:

Pamplona: Hotel Perla, domingo, 6 y lunes, 7 mayo. (De 9 a 6). Vitoria: Hotel Francia, martes 8 de mayo. (De 9 a 6). Miranda: Hotel Trocéniz, miércoles, 9 mayo. (De 9 a 4). Haro: Hotel Higinia, jueves, 10 mayo. (De 9 a 1). LOGROÑO: GRAND HOTEL, viernes, 11 mayo. (De 9 a 2). Santo Domingo: Hotel Comercio, sábado, 12 mayo. (De 10 a 6). Burgos: Hotel Avila, domingo, 13 y lunes 14 mayo. (De 9 a 4). Palencia: Hotel Santamaría, martes, 15 mayo. (De 9 a 2).

Servicio estupendo de Transportes

Para toda clase de mercancías y encargos, lo establecerán desde el día 2 de mayo con dos hermosos camiones, de Eguizabal y Bretón, en Santo Domingo, entre los pueblos de Ezcaray, Ojacaastro, Santurde, Santurdejo, Santo Domingo, Hervías, Bañares, Castañares, Casalarreina, Haro, Zambrana, Vitoria y Bilbao. En cada pueblo habrá punto de parada, para recoger mercancías, avisos y encargos. Prométese: actividad, celo, responsabilidad y servicio excelente.

SE RECIBEN ENCARGOS EN SANTO DOMINGO. TELEFONOS, 27 y 43.

SE NECESITA un oficial de herrero en el taller de Pedro Hidalgo, en Ceceo de Río Tirón (Burgos).

VENDO casa campo, propia para vacas, abundantes árboles frutales y huerto. Razón en LA RIOJA.

MOTO de 3 a 5 HP. compraría, usado. Diríjirse por correo a Casimiro Fernández. Prolongación del Dr. Múzica, letra A. I., entresuelo, izquierda, Logroño.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

# SERVETINAL

## GUMMÁ

SEGUIMOS RECIBIENDO DIARIAMENTE, SIN INTERRUPCION, CARTAS Y CERTIFICADOS DE ENFERMOS AGRADECIDOS Y CURADOS CON EL "SERVETINAL"

A continuación nos complacemos en poner a la disposición del público, el certificado que nos remite don FEDERICO PUJOL, de 40 años de edad, residente en FALSET (TARRAGONA) calle MIGUEL BARCELO, NUMERO 18, primero

El señor Pujol nos detalla en su certificado haber padecido de una GASTRITIS CRONICA CON ESTRENTAMIENTO por espacio de 12 AÑOS con mucha pesadez, fuertes dolores y digestiones extraordinariamente laboriosas.

En septiembre del año 1932 empezó el uso de nuestro producto SERVETINAL, tomando OCHO FRASCOS consecutivos y con los cuales quedó COMPLETAMENTE RESTABLECIDO.

Antes de remitirnos el presente certificado, ha dejado transcurrir 14 meses sin haber notado durante este tiempo, la más LIGERA MOLESTIA Sumamente agradecido el señor Pujol, nos remite el presente certificado, con autorización para publicarlo en la Prensa.

Firma del enfermo curado: FEDERICO PUJOL.

Fecha del certificado: 25 de enero de 1934.



Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

PRECIO: 5'80 PESETAS (timbre 0'30 incluido)

### ¡¡AUTOMOVILISTAS!!

UNA NOVEDAD:

Mobiloil, legítimo a granel



Precio:

4.75

Pesetas

Litro

Lea, señor, aquella garantía "La VACUUM OIL COMPANY S. A. E., garantiza el contenido de estos bidones mientras el precinto está intacto."

MOBILILIT LEGÍTIMO DEBIDAMENTE PRECINTADO

Traiga sus envases para rellenarlos con el acreditado Mobiloil al precio limitado de PTAS. 4'75 el litro

La venta del Mobiloil a granel es autorizada y garantizada por la Vacuum Oil Company, S. A. E., únicamente en sus bidones irrellenables, sistema exclusivo y patentado.

En Logroño estos bidones irrellenables se encuentran en AUTO RIOJA, Agencia Ford Zurbano, 19

FABRICA DE BETUN. Vendo la mar... VACA HOLANDESA, próxima a par...

### AUTOMOVILISTAS

Piezas de recambio para encendido y alumbrado eléctrico del auto... Encontrará en: talleres Electromecánicos, Zurbano, 32. J. O. PELAEZ.

### PILOT /SORPRENDE otra vez al mundo de la radio con el UNIVERSAL GIGANTE

Mod 92 ondas 200 a 2000 m Pts 475  
Mod 93 ondas 18 a 52 y 200 a 550 m Pts 535

TODA LA ONDA

De venta en Logroño: José Marín. República, 41

### MARRODAN Y REZOLA S.L.

SUCESORES DE HIJOS DE SALVSTIANO MARRODAN S.L. DELICIAS 10 y 11 ESQUINA A VAYA DE REV LOGROÑO



### Compañía del Pacifico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de Santander.

Vapor "ORDUÑA", el 13 de mayo. Motonave "REINA DEL PACIFICO" 24 de junio. Vapor "ORBITA", el día 22 de julio.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes, dirigirse a sus Agentes:

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, 9. SANTANDER.



EL MUNDO BAJO SU TECHO

PHILIPS RADIO 1934

Radiofonógrafo - 874 A. Pts 1100  
834 Pts 595  
634 Pts 895  
636 Pts 1180

REPRESENTANTES OFICIALES

Julio Orive.—HARO.  
Eusebio Jurico.—ARNEDO.  
Ferretería La Inglesa.—LOGROÑO.  
Robustiano Tutor.—CALAHORRA.  
Valentín Escudero.—CERVERA.  
Vicente Prior.—Santo Domingo.

CON LA GARANTIA DEL TALLER OFICIAL DE SERVICIO, Núm. 230, DE REPARACIONES DE LOGROÑO

Ferretería (LA INGLESA) CONSULTE EN DICHA CASA SUS DUDAS TECNICAS DE "RADIO", "CINE SONORO", ETC. ETC.

### INDUSTRIALES

POR TRASLADO vendo en Logroño fábrica de moderna construcción; amplios sótanos; planta baja espaciosa; pisos, viviendas; chalets, garage, agua potable propia, etc. etc., con más de cien mil pies de terreno urbanizado.

Venta total o parcial edificios y terrenos en condiciones inmejorables INFORMARAN EN ESTA ADMINISTRACION

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## TAURINAS

HOY, EL FESTIVAL PRO OBREROS

De nuevo hubo que suspender el pasado domingo el festival a beneficio de los obreros parados.

Agua, frío, inclemencias en exceso, de todo hubo en abundancia el postrer domingo abrilés.

Y, claro, los elementos que integran el programa se quedaron con las ganas de poner de manifiesto sus continuados ensayos y el público con el deseo de presenciarlos.

La suspensión ha sido, también en esta ocasión, aplazamiento.

El festival está anunciado para esta tarde.

Veremos si a la de tres se abren el fin los chiqueros.

En el programa no ha habido variación alguna: bellas presentadas, una "alcuacillo" gentil y distinguida, cuatro "rubio-eturales" para Saturnino Briones, "Angelillo", "Chan" y Rafael Morales, con sus cuadrillas, dos "tandredos"—Gaona y Sevilla—vaquillas para los "morenos" y baile a granel hasta que el sol, en el supuesto de que honre con sus galas festeras la jornada del trabajo, se oculte en la lejanía.

Programa variado y entretenido y merecedor, por su finalidad, de un éxito completo.

Así deseamos que ocurra.

EL MAGNO ACONTECIMIENTO DE LA PRENSA

Lo teníamos descontado. Tan seguros estábamos de que apenas aparecieran los programas del acontecimiento taurino organizado por la Asociación de la Prensa, fíamos a ver aborrozada a la afición y público en general, que no nos sorprendió ocurriera así en cuanto salieron a la luz los bonitos carteles detallando algunos de los atractivos del festival.

La exclamación general era satisfactoria para la magnificencia de la fiesta y admirativa en relación a la baratura de los precios.

Ya anticipamos que nuestra fiesta sería extraordinaria por todos conceptos.

Incluir en un programa tres matadores de toros y una ganadería asociada con la garantía de que el ganado es de procedencia conocida y prestigiosa, sin que los precios se salgan del reducido margen de tres pesetas, sólo puede hacerse cuando, como nosotros, anticipemos a la utilidad el agrado del público.

Y eso es nuestra fiesta, en el aspecto taurino: Rayito, el elegante torero sevillano; Jaime Noain, el voluntario y valiente matador "semilogroés"; y "Chiquito de la Audiencia", hermano del fenómeno Curro Caro y tan buen torero como éste con SEIS buenos mozos de don Nemesio Villarreal, de Salamanca.

En otro aspecto, aún tiene la fiesta atractivos de insuperable relieve.

"Miss Rioja", la gentilísima y bellísima paisana, designada para representar a nuestra provincia en el concurso nacional de belleza, lucirá en la presidencia su preciosa figura, y junto a ella y sin desmerecer en encanto, serán su corte de honor, las "misses" logroñesas que en las sociedades locales han merecido este título en justo premio a sus gracias y simpatías.

Esta aportación de la belleza riojana a nuestra fiesta es, seguramente, un aliciente más atractivo.

Y gentileza, belleza y distinción habrá también en el ruedo, encarnadas en una distinguida señorita que, como anticipo de la brillantez de la fiesta, lucirá sus excepcionales condiciones de habilísima caballista.

¿Caben más atractivos en un programa?

En un programa, no. En una fiesta, sí. Y estos posibles atractivos los tendrá también la de la Asociación de la Prensa, aportados por las preciosidades logroñesas que acudirán a la plaza para dar animación y color al festival, animación, por otra parte extraordinaria, ya que está asegurada una rebotante concurrencia.

Ya sabe el público la calidad de la fiesta de la Asociación de la Prensa.

Y si agrado causaron ayer los programas, las carteleras han de producir lo mucho mayor.

En resumen, que no hay exageración al calificar de acontecimiento taurino a la fiesta que hemos preparado para el domingo, seis de mayo.

LA JORNADA DOMINGUERA

El agua hizo trizas el pasado domingo la jornada taurina.

Las corridas de toros que habían de celebrarse en Madrid y Barcelona, así como las novilladas de Alhacete y Málaga y el festival de Sevilla para presentación del nuevo espectáculo de Lla-pisera "Los Avestruces", hubieron de suspenderse en espera de tardes más apacibles.

Únicamente hubo toros en la plaza francesa de Castelflores y también a medias, pues al arrastrarse el tercer astado, el aguacero imposibilitó la con-

tinuación de la corrida. En esos tres toros Armillita cortó la oreja del suyo; Chicuelo fué aplaudido con el capote y "lo otro" con el estoque, y Carnicerito de Méjico escuchó grandes ovaciones al torear, banderillar y muletear, sin que la suerte le acompañara a la hora de la verdad.

Los únicos aficionados afortunados fueron los de Jerez y Andújar, donde se celebraron sus respectivas novilladas con el siguiente resultado:

Andújar.—Novillos de Natera, mancos y difíciles.

Gitanillo de Triana, superior y bien. Revertito, valentón y voluntarioso. Torerito de Triana, regular.

Los banderilleros Gordillo y Pestaña sufrieron sendas cornadas de gravedad.

Jerez.—Novillos de Pepe de la Cova, mancos.

Niño del Matadero, El Soldado, Madrileño y Pericás, tuvieron que luchar con las malas condiciones del ganado, pero sin embargo se mostraron valentones y en algunos momentos lograron agradar a la concurrencia.

Esto fué lo que, al decir de los telefonemas, dió de sí la jornadas domingueras.

Poco y no bueno.

LAS DE SANTO DOMINGO

En otro lugar del periódico anunciamos las dos combinaciones taurinas organizadas por el arrendatario de la plaza calcaetense para sus cercanas fiestas del "Santo".

Las dos combinas están bien. Van en ellas, sucesivamente los días 12 y 13, Joselito de la Cal y Raimundo Serrano, y Pepe Migueláñez y Raimundo Serrano, con novillos, las dos tardes, del salmantino Emilio Gallegos.

En los tres novilleros citados hay garantías de éxito y precedentes más que suficientes para asegurar a los aficionados calcaetenses dos tardes de satisfacciones completas.

Migueláñez es el triunfador del año pasado, y Joselito de la Cal y Raimundo Serrano, tienen aptitudes sobradas para disputar a aquél los aplausos y rivalizar mutuamente para nuevas repeticiones en años anteriores.

Ahora que el "Santo" haga que el sol presida sus fiestas, pues con ese aliciente y los buenos elementos que figuran en el programa acudirán de seguro a Santo Domingo todos los aficionados de la región.

MIGUELITO

RIOJA BAJA

(Recibida con retraso)

RINCON DE SOTO, 28.

LAS FERIAS.—Se han concluido las ferias y en nada nos hemos equivocado en los vaticinios que habíamos hecho en crónicas anteriores, en cuanto a la importancia de las mismas. El tiempo, después de estar amena, se ha portado y salvo algún rato de frío y una borrasca ha estado bueno. Los bailes, han estado concurridísimos de forasteros, destacando en los mismos muchas muchachas de estos pueblos. La animación no ha decaído ni un momento, y no nos entretendremos en hacer extensas las notas de los jóvenes, que por su animación, han contribuido a dar carácter festivo, por no incurrir en omisiones sensibles, pero no nos hemos de olvidar de los incansables NEGROS que no han dejado dormir a más de cuatro con sus juergas nocturnas.

El certamen que el baile de "El triángulo Azul" tenía organizado, para premiar a las parejas mejor ataviadas y que concurrían al concurso de baile, fué suspendido porque el acercarse la hora, fué tal la afluencia de gente, que tanto el salón como la terraza, fué invadida por gente joven y mayores.

El organizador no pudo contener el arrollo en los locales, y ante esta imposibilidad, tuvo que suspender el acto. Lo sentimos mucho, pero como nuestra labor es hacer información, también tenemos derecho a opinar y hemos de decir, con toda sinceridad, que faltó organización, y no hay derecho a que después de estar las parejas dispuestas no pueda concursar, por la invasión de público. Esto es preveer.

De la catropea nos dicen que han abundado los tratos, sobre todo el último día, y hemos de destacar la importancia, por la enorme cantidad de ganado de clases, que tanto los particulares como los tratantes que nos visitan, han expuesto. Nuestro amigo Miguel Alonso ha, presentado un paquete de mulas algo serio y bonito.

En el ganado vacuno ha habido, aunque a precios bajos, muchas transacciones como en este pueblo tanto se dedican a esta recría la feria para ellos y para la vida local, es una riqueza. Ya valía la pena que el Ayuntamiento haría algunos descuentos para comodidades de los feriantes.

Ruperto Urtubia

## Notas militares

PERMISO.—Terminado el permiso el permiso que se hallaba disfrutando el coronel don Valentín González Celaya, se hace cargo del mando y despacho accidental de la Comandancia Militar, cuando en dicho cometido, el coronel del 12 regimiento de Artillería ligera, don León Carrasco Amilibia, que durante su ausencia lo desempeñaba.

REVISTA DE COMISARIO.—La revista de Comisario del presente mes la pasarán los Cuerpos de esta guarnición, hoy a las horas que a continuación se expresan, ante el Comisario de Guerra de esta plaza, don Daniel López Martínez, presidiendo el acto los primeros jefes respectivos.

Cuerpos.—El día 23, Grupo de Aviación, a las 9; regimiento Infantería número 24, a las diez; 12 regimiento de Artillería ligera, a las once; Hospital militar a las doce; transeúntes a las 12:30 horas.

—Cuentos hayan de pasarla por justificante, lo entregará personalmente en la Secretaría de esta Comandancia militar, hoy entre 10:30 y 12 horas. A las 12:30 horas recogerán para presentarlos al Comisario de Guerra.

ASISTENCIA FACULTATIVA.—Durante el mes estará encargado de la asistencia facultativa del personal militar, que no tienen sus destinos en los regimientos y de sus familias, el capitán médico, con destino en el regimiento Infantería número 24, don Joaquín Montañés del Olmo, que tiene su domicilio, en Pérez Galdós, letra R, segundo, y de la asistencia del ganado de la plaza, el veterinario segundo del 12 regimiento Ibero, don Manuel Peredo, con domicilio en Marqués de Murrieta, letra X, 55, tercer, izquierda, y el maestro herrador del regimiento Artillería número 12, don Alejandro Prado, domiciliado en Muro de Cervantes, 9, segundo.

RECONOCIMIENTO DE ARTICULO.—El Comandante militar designa a los capitanes del regimiento número 24, don Julio López Guachs y don Luis Ramírez Arroyo del 12 regimiento, para que durante el mes, reconozcan los artículos que hayan de ingresar en el Depósito de Intendencia de esta plaza.

TRANSUNTES.—Lo prestará durante el mes el teniente del 12 regimiento de Artillería, don Miguel Redondo, quien se presentará al Comandante Militar, hoy a las 12 horas para recibir instrucciones, así como el sá-tiende de dicho servicio.

SERVICIO DE PREVENIONES.—Para el Hospital militar lo presentará durante el mes el regimiento Infantería número 24.

CONFERENCIA.—Hoy, a las 11:30, dará una conferencia el capitán del 12 regimiento Artillería ligera, don Manuel Gutiérrez de Tovar, versando sobre "El Ejército".

OPOSICIONES.—Se anuncian oposiciones para cubrir las vacantes de músicos de tercera del Ejército que se expresan en relación, correspondiente

a los instrumentos que en la misma se indican, los que se verificarán en la localidad de la residencia de la plana Mayor, de los Cuerpos respectivos el día 29 del mes de mayo, próximo.

Regimiento Infantería número 21, una de clarinete (Cáceres), regimiento número 35, una de flauta (Zamora), batallón de Montaña, número 1, una de clarinete (Pamplona), batallón de Montaña número 6, una de flauta corno, Barbastro (Huesca).

ACADEMIAS.—Se concede el reintegro en las Academias de Artillería e Infantería, a los alumnos, don Francisco Alaminos Perálta, y don José Luis Alaminos Gómez Medeviel, respectivamente.

ACADEMIAS REGIMENTALES.—Se ha resuelto que la orden circular de 19 de diciembre de 1913, que da nueva redacción el artículo 17 de la de 15 de julio de 1932, quede rectificada, en su último párrafo, en el sentido de que los preceptos de aquella comprende solamente a los cabos declarados aptos a partir de la fecha de la publicación de esta última disposición, que dicta nuevas normas para las Academias regimientales.

CONCURSOS.—Se anuncia el correspondiente concurso para proveer una vacante de teniente de Infantería, profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra, que ha de desempeñar las clases de "Geografía e Historia y Organización Administrativa de preparación, para las carreras especiales y oposiciones a distintos ramos de la Administración pública."

DESTINOS.—Se destina a la Academia de Artillería e Ingenieros, como profesor de las clases del quinto Grupo, al capitán de Artillería, don Miguel Orduña López.

## SECCION DE NAJERA

BANOS DE RIO TOBIA DEL TIEMPO.—El día 28, señor Prudencio, como de costumbre, nos visitó el agua en abundancia, no cesando de caer el día 29, todo el día. Se conoce que abril quiere despedirse con frescura, como es su modo de ser.

Los labradores, poco le egraderán sus desatenciones para con ellos.

VIAJEROS.—Llegaron del Escorial (Madrid) después de haber estado el discurso del señor Gil Robles los simpáticos jóvenes César García y Laurencio Urquía. De Barcelona y otras capitales el hijo del fabricante de embutidos y propietario don José Martínez.

Felipe Martínez, el que según me enteré, supo compartir algunas horas con los militares que se encuentran prestando sus servicios a la Patria, en Barcelona, Juan Moreno, Pedro Olave y Anselmo Olave habiéndoles invitado a una merienda amistosa, por lo que, los padres de dichos militares, le dan las gracias desde estas columnas muy agradecidos a sus atenciones.

Para Logroño y con el fin de practicar una operación quirúrgica, una hija de corta edad de don David Moreno y con parecido objeto la señorita de don Virnardo Villar, y don Santiago Jadraque. A todos ellos les desea un pronto restablecimiento y buen acierto.

Para el día 10 y con el fin de dar un rato de complacencia al pueblo y forasteros, darán una función teatral varios jóvenes de este pueblo representando la comedia titulada "Me casó mi madre, o las veleidades de Elena" dirigiéndola don Candido Ochoa. Grande violinista de este pueblo.

El día 29 del corriente a cumplido tres años la monísima niña Felisa Milagros Moreno, hija de este correspondiente saliendo felicitada por sus familiares y amistades. Que cumpla muchos le desean sus padres y hermanos.

Aquilino Moreno

UNA TOURNE.—Nuestro particular amigo, el pianista calahorran, don José Alfaro Bustos, ha salido ventajosamente contratado, para acompañar en su tournée artística a las aplaudidas artistas "La Goyesca" y Asunción Pastor, habiendo dado comienzo su actuación en Nájera, para continuar el viaje en diferentes plazas del Norte.

Celebramos el que este amigo haya tenido la suerte de acompañar a dichas artistas, ya que con ello demuestra, una vez más, las grandes aptitudes que como tal músico posee.

VIAJEROS.—Regresó de Madrid, completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba, el joven farmacéutico de esta localidad, don Ricardo Hernández, acompañado de sus padres, don Ricardo y doña Olimpia.

También de la capital de la República, regresaron el sábado por la tarde, de su viaje artístico, los empresarios de los teatros de esta plaza, don Alejandro Martínez y don Rafael Díaz.

De Sevilla, después de haber pasado una temporada en dicha capital andaluza, regresaron también doña Julia Berrián de Sáenz y hermano.

DEL DOMINGO.—La lluvia que durante el día cayó, que por su temperatura y suavidad beneficiará grandemente al campo, hizo que el público se reclusa en los centros de recreo y a más tarde, en bailes y cines resultando estos dos espectáculos últimos muy concurridos, registrándose por tanto buenisimas entradas en las sesiones de cine, siendo del agrado del público las películas proyectadas en todas las sesiones.

PRIMERO DE MAYO.—Si el tiempo lo permite, mañana se celebrará una manifestación para conmemorar la fiesta del trabajo. Esta noche, el cuadro artístico de la Agrupación socialista, pondrán en escena, en el teatro Díaz, la obra titulada, "Pan de pán" de cuya obra y reparto, por habernos enterado demasiado tarde, no nos hemos podido ocupar.

BAUTIZO.—Ayer fué regenerada con las aguas del Jordán, la preciosa niña, hija de nuestros buenos amigos, don José Cutillas, administrador del Centro Secundario de Higiene y doña Concepción Lorente, a la que se le impuso el nombre de María de la Concepción, siendo padrinas por el Inspector provincial de Higiene don Rodrigo Varo y su joven esposa doña Carmen Cutillas, tíos de la bautizada, figurando como testigos los médicos de esta localidad don Máximo Tapia y don Mariano Tirado.

Terminado la ceremonia religiosa, padrines, testigos y otros varios amigos de los señores Cutillas, fueron obsequiados por estos, con gran esplendidez. Enhorabuena.

A. GH

DESTINOS PROVISIONALES.—La "Gaceta" del domingo, publica la segunda lista de adjudicación provisional de Escuelas vacantes entre las maestras procedentes de los cursillos del año 1931.

De dicha relación son los siguientes libramientos:

Doña María Loreto López Ruiz Clavijo, para la de Durango (Vizcaya); doña Rosario López Baroja, para la de Oñate (Guipúzcoa); doña María Luisa Remón Marín, para la de Cervera de Río Alhama; doña María del Carmen Bayona Bacalco, para la de Usansolo (Vizcaya); doña Angeles Pérez Cubero, para la de Navarrete; doña Constantina Vidal Lavega, para la de Oyón (Alava); doña Lucía Urbina Minguéz, para la de San Millán de la Cogolla; doña Anastasia Ayuela Legon para la del barrio de Los Corrales (Miranda de Ebro), y doña Amalia Martín Velilla, para la de Torrejilla de Cameros.

El último número de la lista es el 1.000. Se hace constar al final que continuará.

Hoy, víspera de la función y por orden del señor Inspector veterinario, se ha enterado una cantidad de merluza que no reuña condiciones para el consumo. Es un servicio que justifica el celo e interés del ilustrado veterinario y yo, en nombre de la población, le felicito, y le pido vigile mucho las condiciones del pescado y, además, después de mandar su inutilización, proponga la multa a que se hagan acreedores los vendedores, para su castigo general.

Hoy se han presentado las avanzadas y hemos visto dos puestos de los ricos churros que se venden todos los años, durante los días de las fiestas de San Pedro Martir.

Esta noche, baile en la plaza, y fuegos artificiales, y durante las horas de verbena, se dará vino gratuito al público, en las consabidas escuinitas del siglo XIII y que el público escuinitero por beber, dos y mil veces, hasta que se acaba.

Isquierdo

## LA RIOJA hace 25 años

Con un día espléndido se celebró la fiesta del primero de mayo. Por la mañana la música de Alberte recorrió las calles de la ciudad, tocando bonitas danzas; a las nueve hubo un concierto en el Centro Obrero, a cargo de la rondalla del mismo; a las tres de la tarde se celebró una jira al molino de las Norias, haciendo el regreso a las siete de la tarde, acompañados de la ciudad banda, que apenas cesó de ejecutar el Himno al primero de mayo y La Marsellesa. A las nueve de la noche se celebró con un lleno completo un mitin en el salón de baile del Teatro Bretón, presidido por el presidente del Centro, Emilio Bergasa, y en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Jesús Zalduendo, Alberto Unamuno, Jacinto Esteban, de la localidad y Tomás Plaza y Manuel Sánchez, de Madrid, los cuales abogaron por la unión de los obreros y por el establecimiento de una Cooperativa.

El compañero Plaza hizo un presencioso saludo a los obreros logroñeses en nombre de los 32.000 trabajadores que componían la Federación de Madrid, siendo todos muy aplaudidos. El presidente señor Bergasa, hizo el resumen de los discursos y el secretario dió lectura a las conclusiones que se habían de elevar a los Poderes públicos, y que eran: Implantación de la jornada de ocho horas de trabajo, e inclusión en la ley de amnistía a todos los obreros presos por cuestiones sociales, aunque fuesen tumultuarias.

Falleció nuestro convecino don Mariano Fernández Izquierdo, jefe del Negociado de primera clase de Administración civil y ayudante jefe de Obras Públicas. Su cadáver fué trasladado a Rodezno.

En el Café Suizo dió un concierto al piano, nuestro paisano el niño de siete años de edad, Santiago Lobato, de Anguiano, escuchando muchos aplausos.

En la Diputación provincial no pudieron inaugurarse las sesiones por no haber concurrido más que tres diputados.

En Calahorra, con gran animación se celebró la Fiesta del Trabajo, recorriendo las calles de la población, la música de Azagra, tocando el Himno obrero y La Marsellesa.

En la misma ciudad se verificó el enlace matrimonial de la señorita Gabino Tutor Ruiz, con don Hipólito Moreno Sáenz.

En Santo Domingo, todo el vecindario se ocupaba de las próximas elecciones municipales, las cuales se presentaban como las más reñidas de cuantas se habían celebrado.

En Nájera contrajeron matrimonio los jóvenes María Domingo y Donato Aldoa, apadrinados don Pio Priados y doña Patrocinio Hernáiz.

## RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 28

Hoy se ha celebrado el matrimonio de la joven, Margarita López San Juan, hija del labrador don Segundo y doña Victoria, con el también labrador, el joven Maximiano Tobalina, hijo del finado don Gregorio y de doña Tomasa Paria; actuando como testigos, Severino Pinedo y Eduardo Salazar.

Acto seguido, tan enamorada pareja después del acto civil, se trasladaron a la iglesia, donde el cura párroco señor Aguado, bendijo su matrimonio, actuando de padrinos doña Cristina Tobalina, tía del ya esposo, y don Segundo López, padre de la recién casada.

Fué mucho acompañamiento y refrescaron en la casa de la esposa.

Se dice que por ser víspera de la función no saldrán a viajar.

Mi enhorabuena a los nuevos esposos, a sus padres y padrinos.

## DEL MAGISTERIO

DESTINOS PROVISIONALES.—La "Gaceta" del domingo, publica la segunda lista de adjudicación provisional de Escuelas vacantes entre las maestras procedentes de los cursillos del año 1931.

De dicha relación son los siguientes libramientos:

Doña María Loreto López Ruiz Clavijo, para la de Durango (Vizcaya); doña Rosario López Baroja, para la de Oñate (Guipúzcoa); doña María Luisa Remón Marín, para la de Cervera de Río Alhama; doña María del Carmen Bayona Bacalco, para la de Usansolo (Vizcaya); doña Angeles Pérez Cubero, para la de Navarrete; doña Constantina Vidal Lavega, para la de Oyón (Alava); doña Lucía Urbina Minguéz, para la de San Millán de la Cogolla; doña Anastasia Ayuela Legon para la del barrio de Los Corrales (Miranda de Ebro), y doña Amalia Martín Velilla, para la de Torrejilla de Cameros.

El último número de la lista es el 1.000. Se hace constar al final que continuará.

Hoy, víspera de la función y por orden del señor Inspector veterinario, se ha enterado una cantidad de merluza que no reuña condiciones para el consumo. Es un servicio que justifica el celo e interés del ilustrado veterinario y yo, en nombre de la población, le felicito, y le pido vigile mucho las condiciones del pescado y, además, después de mandar su inutilización, proponga la multa a que se hagan acreedores los vendedores, para su castigo general.

Hoy se han presentado las avanzadas y hemos visto dos puestos de los ricos churros que se venden todos los años, durante los días de las fiestas de San Pedro Martir.

Esta noche, baile en la plaza, y fuegos artificiales, y durante las horas de verbena, se dará vino gratuito al público, en las consabidas escuinitas del siglo XIII y que el público escuinitero por beber, dos y mil veces, hasta que se acaba.

Isquierdo

## ¿En qué mes ha nacido Usted?

Conservar una Tez Juvenil y Hermosa depende de ESTE SECRETO

¿SE HA EXAMINADO USTED LA PIEL HOY?

Los astrólogos han descubierto que, sea cual fuere el signo del Zodíaco bajo el cual nació usted, le es fácil volverse seductora y atractiva, procediendo, diariamente, en su propio domicilio, a los cuidados de la piel. Una sola prueba del nuevo método descrito a continuación le convencerá de ello.

Puede usted duplicar la belleza de la piel y de la tez con la nueva Crema Tokalon, Color Blanco (sin grasa), la famosa crema parisiense. Contiene ahora crema fresca y aceite de oliva perfumados. Ejerce una acción nutritiva y astringente que blanquea la piel, apríeta los poros dilatados, suprimiendo las espinillas y

las arrugas de cansancio, y blanquean de la piel más oscura y áspera. En tres días proporciona a la cara una belleza nueva e indescriptible. Pruebe usted hoy mismo esta nueva Crema Tokalon. Rubias o morenas, todas las mujeres pueden ahora inspirar un amor profundo, apasionado y duradero en el corazón del hombre que desean. Se garantiza el éxito en todos los casos; si no, se devuelve el dinero.

Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de 2'65 pesetas, tamaño grande, y pesetas 1'90, tamaño pequeño (timbre incluido).

## APICULTORES (COLMENAS)

DADANT (PERFECCION) Y TRAPEZOIDAL A 35 PTAS. UNA De diez, en adelante consulten precios Base de Uralita dos alzas, cámara de cría y almacén de miel) teja con ventilador y tejadillo de zinc Su construcción en serie los hace perfectos y económicos. PIDANLOS A JOB BENITO, MILAGRO (NAVARRA)

## Radiola ULTRAMAR

TODAS LAS ONDAS SELECTIVIDAD Y SENSIBILIDAD NO IGUALADAS RADIO ELECTRICIDAD. -- A. CABEZON SANCISCO DE LA MATA, 2. -- TELEFONO, 1148